

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.054

Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Sábado 29 de Enero de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### La urbanización del Ensanche

Hace ya mucho tiempo que venimos recibiendo la atención del Ayuntamiento para que atienda en debida forma a la urbanización del Ensanche, petición ésta que cada vez que la reiteramos lo hacemos cediendo a instancias del vecindario allí establecido, cuyas quejas son justificadísimas y dignas por tanto de ser atendidas por la Corporación municipal.

El ensanche de nuestra ciudad ha adquirido, tanto por su extensión como por la calidad de las construcciones que en él se han edificado, una importancia extraordinaria que ha de obligar al Ayuntamiento a otorgarle una mayor atención que la que le presta, pues a juzgar por los hechos está esta zona principalísima de la ciudad poco menos que abandonada.

Algunas calles, muy pocas, están urbanizadas debidamente, y cuentan con servicios de distribución de agua y alcantarilla con el alumbrado correspondiente y con un piso de afirmado que las hace transitables.

En cambio la mayoría de las vías de la ciudad nueva están dotadas de un alumbrado insuficiente, y el piso de las mismas está deshecho por completo, no viéndose nunca los vecinos libres del polvo o del barro, y algunas de ellas están por completo intrasitables, tales como las calles que comunican la Avenida de Alejandro Rosselló con la barriada de Son Suñer, no obstante ser de tránsito obligado para la comunicación entre la capital y dicha barriada, circunstancia por la cual deberían mantenerse siempre en buen estado, y casi la totalidad de la barriada carece de servicio de alcantarillado y de distribución de agua, practicándose ésta en forma que la más elemental prevención higiénica tendría que haber desterrado hace tiempo.

Las aguas destinadas a la provisión de los depósitos particulares se hace correr por surcos y cunetas, por campos, carreteras y calles, exponiéndolas a toda clase de contaminaciones, forma esta que ni siquiera debería tolerarse.

Urge que se solvete esta deficiencia, y que se dote dicha barriada de un servicio de distribución de aguas

que reúna las debidas condiciones higiénicas, obra ésta que debe completarse con un servicio de alcantarillado, sin los cuales no es posible que se considere debidamente urbanizada una barriada.

La realización de estas obras, dotaría del alumbrado correspondiente y procurar mantener el piso de las calles en estado transitable, debe ser un objetivo a perseguir por la corporación municipal, y debe constituir un objetivo porque es un deber de la municipalidad el dotar de servicios públicos a la población sin hacer distinciones entre la ciudad y el ensanche, ya que los vecinos de uno y otro son vecinos por un igual, sujetos a las mismas obligaciones, y que por el solo hecho de estar sometidos a un mismo deber deben gozar de iguales consideraciones.

Inmediata al casco de la población, la calle que comunica la plaza de Eusebio Estada y la continuación de San Miguel, está por completo abandonada, teniéndose que interrumpir el paso por ella cuando llueve, puesto que queda convertida en un verdadero barrizal, imposible de vadear.

Hace unos días acogimos en nuestras columnas un escrito de los vecinos del Ensanche en el que se interesaba del Ayuntamiento que atendiese a tan importante barriada, dotándola de servicios indispensables para poder habitar en ellas con el mínimo de comodidad.

Apoyamos esta petición, que hacemos nuestra por estimarla fundadísima y procedente, y por creer además que estas obras podrían incluirse en el plan de obras de reforma y mejora que está ultimando la Corporación Municipal y para cuya realización se piensa contratar un empréstito.

de ópera que llevaba mucho tiempo sufriendo una afección aguda en la garganta se refugió en una de estas refinerías de petróleo y se pasó en ella una porción de meses hasta que se curó, cosa que no había conseguido antes, a pesar de haberse gastado una fortuna en médicos y viajes.

EL CAMPEONATO MUNDIAL DE AVIACION

### Al comandante Franco se le clasifica en tercer lugar.

París.—Se celebró en el Club de «Les Vieilles Tigres» la anunciada remisión internacional de aviación para

designar los campeones mundiales de aviación. Entre los países representados figuraba España, que proponía para el primer lugar al comandante Franco.

Después de ser examinados minuciosamente por los representantes de las quince naciones ausentes de méritos de cada aviador propuesto, se concedió el título de campeón mundial al francés Pelletier d'Oisy, por su vuelo París-Pekin.

El segundo puesto se le concedió al inglés Alan Cobham, por su viaje aéreo Londres-El Cairo.

El tercer lugar se le otorgó al comandante español don Ramón Franco, por su magnífica hazaña aviatoria Palos-Buenos Aires. Todas las representaciones tuvieron para el vuelo del comandante Franco frases de gran elogio y admiración.

### FIGURAS DEL CLERO MALLORQUIN



Excmo. e Ilmo. Doctor D. José Miralles Sbert, Obispo de la Diócesis de Barcelona y eminent sociólogo

### SONATINA TRISTE

Princesita de las rubias trenzas,  
de dulce semblante y de triste mirar;  
princesita que en la noche esperas  
al príncipe bueno que tú has de adorar.

Tú estás aburrída en tu gran palacio  
siempre silencioso y en tu soledad.  
Tú admira de niña sin tú querer sueña  
en quimeras de oro y de felicidad.

Tú esperas un algo que aún no conoces,  
un algo que luego se habrá de esfumar.  
¡Pobre princesita romántica e ingenua  
que aún desconoces lo que es el llorar!

Si contigo a solas hablar yo pudiera,  
si mis desventuras llegaras a oír,  
desilusionada luego quedarías...  
¡Y qué atroz sería para ti el vivir!

Más vale que creas que la vida es bella,  
que de rosas lleno el camino está...  
¡Yo ya no lo creo, princesita rubia,  
toda gentileza, toda ingenuidad!

POEME DU BOIS

### CRÓNICA DE LONDRES

### Las dificultades de la política sudafricana

De todos los dominios del Imperio Británico que desde la reciente Conferencia Imperial ostentan la categoría de estados, el de África del Sur es el que ofrece problemas de política interior más complicados y de difícil resolución. Los demás, como el Canadá, Australia y Nueva Zelanda, no tienen, por decirlo así, dificultades de régimen interno y las cuestiones que se plantean se refieren más bien a sus relaciones económicas con la Gran Bretaña o con los países extranjeros.

Esta diferencia de situación se debe principalmente al hecho de que

las poblaciones del Canadá, Australia y Nueva Zelanda están constituidas por elemento blanco, en tanto que en África del Sur el grueso de la población es de raza negra.

La posición de un Gobierno como el de África del Sur, responsable, por una parte, de una minoría de europeos o de descendientes de éstos, y por otra responsable asimismo de una mayoría de indígenas, es en extremo delicada. La labor del Gobierno, que ya resulta difícil para los países que ejercen protectorados o mandatos coloniales en aquellos países en que los indígenas viven en comu-

nidad aislada, presenta dificultades de una índole más grave cuando se trata de territorios como el de África del Sur, donde existen importantes núcleos de indígenas que están en contacto con la civilización europea y que se elevan sin cesar desde su estado primitivo hacia una cultura superior.

La discusión en el Parlamento sudafricano de cuatro leyes referentes a la situación de los indígenas y que vienen a constituir la nueva política del primer ministro general Hertzog ha puesto nuevamente sobre el tapete la cuestión del problema de África del Sur.

Los indígenas sudafricanos no constituyen sino una pequeña rama de la gran familia de los bantus, que consta de 90 millones de almas y que constituye la mayoría de la población de los territorios de Rodesia, Tanganika, Kenya y Uganda, de suerte que la aplicación de tales o cuales leyes en África del Sur, difiriendo de las leyes que Inglaterra dicta para esos territorios que continúan siendo colonias directas, determinará reacciones más o menos violentas en el centro y en el este del continente africano.

De las cuatro leyes que presenta el general Hertzog, la relativa a la tierra es la más importante, sobre todo por lo que concierne a sus efectos económicos inmediatos, pero sin embargo no es la que más ha excitado la opinión de los indígenas, que se preocupan especialmente de la ley llamada del voto indígena. En la actualidad, el derecho de voto en la provincia del Cabo está basado en una calificación combinada de la propiedad y la educación, de suerte que de unos 2.000.000 de indígenas solamente unos 15.000 pueden ejercer el derecho del sufragio para nombrar representantes en algunas corporaciones.

Pero en arreglo a la ley del «voto indígena», cuya adopción propone el general Hertzog, los nativos serán por ahora ineligibles para todos los cargos políticos, pero en cambio poseerán una representación de siete miembros, designados por el Gobierno, en el Parlamento de los europeos. Este proyecto ha causado profundo malestar en la población indígena y los primeros chi-pazos del descontento se han registrado en varias reuniones clandestinas de carácter levantino que se han celebrado en diversas localidades. Este estado de ánimo de los negros, que exigen vivir dentro de un régimen de normas verdaderamente democráticas y que evidencian el alto concepto que tienen los indígenas de los derechos cívicos aportados por los colonizadores, ha sido considerado con simpatía en la prensa de Londres.

Las otras dos leyes del plan Hertzog se refieren: la primera a la creación de un estatuto que prevé el establecimiento de una especie de organismo de crédito para favorecer la adquisición de los nativos de parcelas de tierra, y la segunda a la constitución de un Consejo consultivo de carácter indígena.

La legislación propuesta por el primer ministro sudafricano ha sido mal acogida en los círculos políticos de Londres, especialmente en aquellos que poseen un conocimiento bastante directo de la situación en África del Sur. Dichas leyes son consideradas como inspiradas en un espíritu reaccionario y vejatorio a todas luces para la raza negra, tendiendo a favorecer exageradamente al blanco con detrimento de los derechos del indígena.

De aprobar el Parlamento de Pretoria la totalidad del plan Hertzog no transcurrirán muchos años sin que se registren disturbios y reacciones que quizá revistan la gravedad que ofrecen hoy los acontecimientos de China.

A fines de enero se reúne en Pretoria el concilio de la Iglesia Holandesa, reformada para examinar esta importante cuestión. Sus acuerdos pueden ser decisivos porque según se pronuncie en un sentido u otro, el Parlamento, integrado por colonos de espíritu muy religioso, aprobará o rechazará el proyecto del primer ministro.

H. ROBERT SMANEY

### DIÁLOGOS

Figúrese usted si tengo buena puntería que, de cien tiros, he hecho blanco en noventa y nueve.

- ¿Y a qué distancia?
- A diez pasos.
- ¿Y cuál era el blanco?
- La fachada de la Catedral.

Una encantadora joven, acompañada de un negro, entra en una tienda a hacer compras.

- ¿A cómo es este paño?—dice la joven.
- A beso—contesta muy quedo el comerciante.
- Ella, sin inmutarse, exclama:  
—Mida usted la pieza.
- Y volviéndose al negro:  
—Paga, Domingo.

### ACTUALIDAD GRÁFICA



Capistrán Garfe, vicepresidente de la organización católica llamada Liga mejicana para la defensa de la libertad religiosa, que ha sido nombrado jefe del movimiento revolucionario contra la política de Calles. Actualmente se le supone en Rio Grande a la cabeza de un núcleo de rebeldes.

### POLITICA ITALIANA

### El nuevo Parlamento fascista

Resulta interesante la lectura de la siguiente información, publicada hace pocos días por *The Manchester Guardian*:

«La opinión más escéptica del país —dice— y el Gobierno fascista convienen en este punto, a saber la consideración de la presente situación política como algo anormal y transitorio.»

El Gobierno ha dado esta respuesta oficial a la pregunta que la opinión imparcial se hace: «La representación sindical». Ahora bien, esta representación sólo la tienen hoy, por imperio de la ley, las Uniones fascistas, que representan a los disueltos partidos socialista y católico, y cuya característica es su entera dependencia de los cuarteles generales fascistas.

De esta organización sindical saldría, pues, conforme a los pronósticos oficiales, la nueva Asamblea, que habrá de ser un Parlamento purgado de todas las faltas típicas del parlamentarismo. «Necesitamos crear —ha dicho el «duce»— una Cámara corporativa, sin oposición de ninguna clase, que ni deseamos ni necesitamos. Lo que no impide aceptar, como necesidad absoluta, cierto criticismo saludable y constructivo, que, en realidad, será una forma de colaboración.»

Mas los paladins de antiliberalismo no parecen muy tranquilos ante la simple palabra «representación». «Es importante —escribe Forges Davanzali— no dar a las palabras del «duce» un sentido que no tienen, para enlazarlas con la premeditación de una campaña electoral.» Y en el *Popolo d'Italia* otro autorizado escritor, Sergio Panunzio, describe el pánico que le ha asaltado ante la idea de que la tenaz cizaña del electoralismo, extirpada con tanto esfuerzo por el fascismo, pudiera brotar nuevamente en el jugoso terreno de los Sindicatos.

De todo esto cabe deducir que la nueva Cámara corporativa no va a ser elegida ni aun por el limitado número de ciudadanos que pertenecen a las Corporaciones fascistas, bien que el «duce» haya dicho en 18 de diciembre último: «Es absurdo que un hombre sea elector por el hecho de tener veintidós años de edad, cuando sólo los que trabajan y producen deben tomar parte en el «control», y administración del Estado»; lo que supone que los obreros y los productores habrán de tener voz y opinión en la Cámara corporativa. En otro caso sí, como algunos afirman, la nueva Cámara se hallase compuesta de Corporaciones oficiales designadas por el Gobierno la gran reforma anunciada no traerá cambio importante en relación con el actual Parlamento, donde sólo se tolera la insignificante oposición del grupo de Giolitti y donde la mayoría de los diputados han sido designados nominalmente por el mismo «duce».

### Novelas de ELINOR GLYN

El gran momento. Amor triunfante. Seis días y el Precio de las cosas. Estas son las cuatro novelas que acaba de publicar la escritora Elinor Glyn llamada por el modo con que trata las historias de amor, la novelista del amor. Libros morales altruistas. 5 ptas. ejemplar.—Librería Tous.

### CARNET DE UN CURIOSO

PROCEDIMIENTOS PARA DISMINUIR LOS ACCIDENTES DE AUTOMÓVILES

En los Estados Unidos, donde los accidentes causados en automóvil llegan a cifras aterradoras, se estudian continuamente las medidas para disminuirlos. En otra ocasión, nos hemos ocupado de las medidas y precauciones puestas en práctica para regular la circulación en las poblaciones. Hoy vamos a relatar los procedimientos que están dando admirables resultados.

Uno de ellos es el sistema de prima y gratificación a los conductores que no causan accidentes.

La primera prueba que ha sido hecha por la compañía de tranvías de Brooklyn, que da cinco dólares de gratificación al mes a los conductores cuyo coche no haya causado en ese plazo ningún accidente grande ni pequeño. Antes de implantarse el sistema, ocurrían accidentes diarios. La cifra ha bajado a treinta.

Los empleados que durante el primer mes no causaron accidentes fueron dos mil trescientos, aproximadamente la mitad de los que tiene la compañía.

En Pittsburg se ha establecido una escuela gradual de premios que comienza por un dólar al mes y llega hasta diez, cuando el chofer en cinco años no haya causado la muerte ni lesiones graves a ningún transeunte.

En otras poblaciones las compañías de seguros que han comenzado a establecer el sistema de primas a los conductores, llegando algunas a crear una especie de seguro gratuito, pues anuncia que el conductor que en diez años no haya hecho pagar a la compañía ninguna indemnización, tendrá una pensión vitalicia que sólo podrá perder en el caso de ser responsable

de un accidente grave, y si muere de enfermedad natural o de accidente, en calidad de víctima, su familia, disfrutará de iguales beneficios.

En el Estado de Massachusetts se ha implantado el seguro obligatorio, en vista de que la mayoría de los choferes que causaban accidentes se declaraban insolventes. El seguro obligatorio produce dieciocho millones de dólares al año y corre por cuenta del Estado.

### LAS OCUPACIONES MAS SANAS

Así como hay una porción de profesiones que fatalmente abrevian la existencia de quien se dedica a ellas, hay otras que constituyen verdaderos tratamientos médicos.

Entre los obreros que trabajan en tender el asfalto en las calles es general que no hagan ni un día de cama en todo el año, por grande que sea la inclemencia del tiempo; y sabido es que el asfalto se coloca casi siempre en invierno, por ser ésta la estación más favorable para su endurecimiento.

Los operarios de las fábricas de electricidad y los que trabajan en locales donde se genera gran cantidad de electricidad, disfrutan de una vitalidad extraordinaria y que viene llamando desde hace mucho tiempo la atención de los médicos.

Estos prescriben con frecuencia visitas diarias de varias horas a las fábricas de gas a sus enfermos del pecho.

Los trabajadores de las minas de sal disfrutan de una absoluta inmunidad contra el reumatismo.

Quizá la ocupación más sana es la de trabajar en los pozos y en las refinerías de petróleo. Los obreros que están en ellas no tienen nunca enfermedades de la garganta, difteria, ni siquiera catarros.

Los efectos curativos de los vapores de petróleo son tan maravillosos, que a las refinerías acuden centenares de enfermos para curarse.

No hace mucho, un célebre tenor

# Granja Losada

SON RAPIÑA

Huevos para incubar de las razas

Minorca, Rhode, Prat leonada, Wiandotte, Leghorn y variedad Orpington azul.

Los pedidos se sirven por riguroso orden, de las razas Minorca y Prat se dan 14 huevos por docena.

## OPORTUNIDAD ÚNICA!

En los Almacenes LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5.

Sensacional Rebaja en todos los artículos

Visite la casa y fíjese en los precios marcados

ENTRADA LIBRE

Sastrería

Modistería

CUENTOS DEL SÁBADO

# La tragedia de las huérfanas

Aunque lo parezca no es folletín

Sobre la gran ciudad flamenca, con los arrabales erizados de chimeneas fabriles, octubre—el invierno ya—ha puesto su velo gris y oscuro de bruma y lluvia.

Solas, en un estrecho cuarto de un quinto piso, dos muchachitas se hallan silenciosas. La mayor, Alina, demasiado pequeña para sus catorce años, mira a través de los vidrios de una ventana la mancha de un verde sombrío, salpicada de cruces blancas, que se divisa por bajo de la niebla. Es el vecino cementerio. Enriqueta, su hermana menor, niña de unos 6 años, juega mientras tanto sentada en el suelo.

—Alina, ¿cuándo iremos al jardín grande?—pregunta de pronto la pequeña Enriqueta.

—Dentro de poco, el día de Todos los Santos, que tendrá muchas flores. Le llevaremos un gran ramo a mamá.

Y en el humilde cuartito lleno de la tristeza del cielo bajo y gris, cae de nuevo el silencio.

Hace ya mucho tiempo que Alina sabe lo que son el sufrimiento y la soledad. Cuando murió su madre, al nacer su hermanita, su padre obrero de fábrica, buena persona, violento a veces, pero de corazón excelente, quedó desesperado. Poco después, sin embargo, joven como era y con dos hijas a su cargo, no pudo pasarse sin una compañera. Fue ésta una operaria de dudosa reputación, a quien en la fábrica llamaban la Margot. Coqueta y egoísta, atraída por el gran jornal que ganaba este hombre sobrio y trabajador, al que esperaba dominar, vino a reemplazar a la muerta.

Aun después de transcurridos varios años, Alina no podía recordar, sin que sus ojos se llenasen de lágrimas, el día en que aquélla extraña, bulliciosa y hostil substituyó a su madre, mujer delicada y fina y cuya ternura había envuelto la infancia de la niña de un caudal de cariño y bondad.

Antes de que llegase la Margot, la niña, a pesar de su inmenso dolor, de sus horas de soledad y de sus catarras de invierno mal cuidados, encontraba la vida todavía soportable. Su padre la mimaba todos los días al volver del trabajo. Los domingos mientras una vecina quedaba al cuidado de Enriqueta, su padre la llevaba consigo a pasear por la ciudad, a contemplar los escaparates de las tiendas y la compraba algún juguete,

o bombones o castañas calientes. Por la noche, en la mesa hablaban del paseo que habían hecho, y Alina, sintiéndose amada, se sentía feliz.

Después llegó la Margot. Y enseguida todo cambió. Enriqueta fué puesta en un asilo y Alina se encargó de las duras faenas de la casa: fregar, limpiar, subir el pesado cubo de carbón a lo alto del quinto piso. Absorbido por la nueva ama de la casa, el padre no se ocupó apenas ya de su hija. Muy pronto experimentó ésta la animosidad de la madastra, conoció los improperios y los golpes, las vejaciones continuas, y al quedar sola en casa conoció la aguda mordedura del frío en las noches sin lumbre.

Cuando Alina cumplió trece años la Margot decidió que entrase en la fábrica para ganar un jornal. Deprimida por la incasante trepidación de las máquinas y sobrecojida por las corrientes de aire, al salir de los talleres recalentados, cayó pronto enferma. Bronquitis grave y lesión pulmonar, diagnóstico el médico. El padre se conmovió esta vez, pero intimidado por la Margot no se atrevió a llevar a la niña al Medico, como aconsejaba el médico. Obligada a levantarse antes de tiempo, Alina guardó de su enfermedad una tocecita seca y persistente.

Con aire de hipócrita conmiseración, dijo un día la Margot. —Es menester que descanses, Alina. Te quedarás tranquila varios días en casa, con Enriqueta y para que no tengas trabajo durante ese tiempo tu padre y yo haremos un viaje.

Desde hacía mucho tiempo que la Margot soñaba con ese viaje: ocho o diez días en París para gastar los ahorros que había logrado reunir. Primero, tropezó con una negativa. El padre de Alina se sublevaba a la idea de dejar a la niña todavía enferma. Pero a poco, Margot le convenció. La convalecencia de Alina podía durar muchos meses. París era delicioso en octubre; las diversiones y los espectáculos estaban en toda su animación...; además, ¿no se había ofrecido la vaca a cuidar de las niñas durante ese viaje?

Y una vez más el pobre hombre cedió. Salieron al día siguiente mismo, sin dejar siquiera ninguna dirección. Su ausencia sería muy corta, de una semana cuando más, dijeron al irse.

He ahí por qué las niñas están solas desde hace cuatro días... Como todas las mañanas Alina de-

be salir para hacer algunas compras y como el tiempo es muy malo su bronquitis ha empeorado. Su tos es violenta y dolorosa. La lechera ha tenido lástima de la criatura, a la que ve muy pálida, y la ha dicho: —Vete enseguida a casa y yo te llevaré lo que necesites. Métete en la cama. Estás temblando, pobrecita, y va a nevar.

Algunos copos, en efecto, comienzan a caer.

Alina, que desde que ha vuelto a su casa no ha separado los ojos de los cipreses, cuya silueta emerge por encima de los tejados, siente que le arde la cabeza y que sus ojos se inflaman. Se decide a abandonar la ventana y se aproxima a su hermanita.

—Si, bonita mía—repite ella—; la semana que viene iremos al jardín grande. Pero ahora tienes que ser buena porque me tengo que acostar para dormir un poco. Estoy cansada...

Y momentos después Alina se desliza temblando en su pequeña camita, blanca y helada como la bruma impalpable que envuelve la ciudad.

Han pasado algunos días y los viajeros han vuelto. Para no perder un día de paga, después de los gastos que acaban de hacer, el padre de Alina ha querido ir directamente desde la estación a la fábrica, y Margot llega sola a la casa. A cincuenta metros de la puerta se detiene sorprendida. La pequeña Enriqueta acaba de salir, acompañada de una señora de cabellos blancos y lentes de oro.

—¿Qué querrá esa entrometida?—piensa Margot, estremecida por la celeridad.

Se aproxima llena de indignación: —¿Dónde vas, Enriqueta? Y Alina, ¿no está ahí?

La señora de los cabellos blancos es quien responde, muy fría: —No, señora; no está ahí.

La pobre Enriqueta llora. En su cabeza se mezclan los recuerdos, precisos y crueles. Ve llegar a la señora, guiada por una vecina, e instalarse junto a la cabecera de Alina, a la que toda una noche—la última noche—estuvo dando medicinas. La ve también andar detrás del triste coché que ayer condujo a Alina al jardín grande.

Entonces es cuando advierte Margot que la pequeña Enriqueta lleva un traje negro. Comprende y palidece de pronto, temblando ante la idea del dolor y del remordimiento que ha de experimentar su padre.

Se aproximan algunos vecinos. La Margot, que se finge desesperada, pregunta ansiosamente qué es lo que ha pasado. Pero todas las bocas permanecen cerradas; cargados de indignación y de reproches, todos los ojos se fijan en ella. Y, repentinamente, se oyen gritos, amenazas, injurias dirigidos a la Margot. Algunas mujeres piden la intervención de la Policía.

Y la dama de los cabellos blancos, que se aleja con la pequeña Enriqueta, se pregunta si en el fondo no vale más que Alina haya sido llevada al gran jardín de los verdes cipreses, el jardín maravilloso y desconocido, hacia el cual, desde millares de años, van los temores, las dudas y las esperanzas de los hombres, y donde las niñas no lloran jamás...

ENRY NOELL

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 8 de Febrero próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en los meses de Diciembre de 1925 y Enero de 1926.

Hasta el día 7 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 27 de Enero de 1927.—El Vocal de turno: Ignacio Moragues.

# Crédito Balear

Cuidamos, franco de todo gasto, de la conversión de **Obligaciones del Tesoro en Deuda Amortizable al 5 por 100**, libre del impuesto de utilidades a razón de 98 por 100 o sujeta a dicho impuesto al tipo de 85'50 por 100.

Para detalles dirigirse al Departamento de Bolsa.

## UNA VIDA CURIOSA

### El aventurero que estuvo a punto de casarse ciento veinte veces

Berlin.—Los periódicos dicen que ha fallecido en su casa de Baviera, donde vivía retirado, Alais Frakenberg, cuyas aventuras son más interesantes que la novela que más lo sea.

Alais Frakenberg ha estado para casarse nada menos que ciento veinte veces.

Hace más de medio siglo fué a España, según dicen los diarios de Berlín, y se hizo pasar por el conde de Frakenberg, de la alta nobleza alemana.

Fué recibido por la buena sociedad española, y se enamoró de él una joven muy rica.

La boda debía celebrarse en Sevilla; pero los padres de ella, antes de dar su consentimiento, quisieron enterarse de si efectivamente el futuro era conde, como aseguraba.

Practicaron diversas investigaciones y se enteraron de que Frakenberg, aunque se apellidaba así no poseía título alguno, y que además carecía de fortuna. En vista de ello se negaron a darle la mano de su hija.

Frakenberg entonces se marchó a los Estados Unidos y un multimillonario le hizo su nombre de confianza.

El archimillonario y él dieron la vuelta al mundo, y luego riñeron.

Frakenberg viajó más tarde por Inglaterra y Francia, y en 1894 ingresó en la Legión extranjera francesa. Al año desertó y regresó a Alemania, y entonces dedicóse a la carrera fructuosa de novio perpetuo.

Dedicábase sobre todo a las ricas viudas deseadas de contraer nuevas nupcias.

Las enamoraba, les daba palabra de matrimonio, les sacaba todo el dinero que podía y luego rompía con ellas bruscamente.

Ha engañado de este modo en Alemania a 119 mujeres.

Varias le llevaron a los tribunales, pero siempre salió absuelto.

Alis Frakenberg ha muerto soltero y rico.

Deja escritas unas memorias, que sus herederos se proponen publicar, y que sin duda tendrán un gran éxito.

## Información de Cuba

(Para LA ULTIMA HORA.)

El ministerio de Agricultura, Comercio y Trabajo, ha dado a conocer los siguientes datos relacionados con la producción de cervezas en el año de 1925.

En síntesis, la producción total asciende a 43.689.083 litros; de ellos, 42.837.702 litros de cervezas en las tres fábricas de la Habana, y el resto, de 5.851.381 litros de rones, ginebras cognac y otros licores no especificados por clases.

La proporción es como sigue:

En Pinar del Río, 129.727 litros, de los cuales se exportaron ochenta mil, empleándose 56.747 litros de alcohol.

En la Habana, 42.837.702 litros de cervezas, y 2.232.210 de licores diversos, exportándose 196.000 litros y empleándose 971.740 de alcohol.

En Matanzas, 160.000 litros de licores, empleándose 60.000 de alcohol. No hubo exportación.

En Santa Clara, 666.079 litros de licores, empleándose 330.899 de alcohol. No hubo exportación.

En Camaguey, 396.759 litros de licores, no exportándose, y empleándose 205.352 de alcohol.

En Oriente (Santiago de Cuba), 2.246.606 litros, empleándose 214.374 de alcohol, no exportándose.

Dato curioso: de los dueños de fábricas, 19 son nacionales y 19 extranjeros, de los técnicos, 18 son nacionales y 18 extranjeros. De las directivas nacionales, 53 miembros nacionales y 58 extranjeros.

El total de empleados es de 1.433 nacionales y 8.837 extranjeros.

De los dueños extranjeros, un francés, los demás españoles. De los técnicos extranjeros, un francés, un alemán y el resto españoles.

Contra lo que puede suponerse, en Cuba se importa una gran cantidad de cervezas extranjeras, y se verá por estos datos:

En el año 1925, se importaron seis mil 324 galones y 410.336 docenas de medias botellas, o sean 1.988.323 litros, de un valor de pesos 714.577.

De Alemania se importaron 3.589 galones y 171.853 docenas de medias botellas con un valor de 233.587 pesos.

Del Reino Unido se importaron 153 mil 38 docenas de medias botellas, con un valor de 320.049 pesos. Obsérvese que siendo menor la cantidad de producto importado con relación a Alemania, es notablemente mayor el valor de lo importado de Inglaterra.

De Méjico, 253 galones y 50.832 do-

cenas de medias, por valor de 49 mil 372 pesos.

De Holanda, 7.509 docenas de medias botellas, por 15.110 pesos.

De Francia, 1.000 docenas de medias botellas, por 1.650 pesos.

El resto de la importación de 236 galones y 2.745 docenas de medias botellas, por pesos 2.165, corresponde a España, Canadá, Bélgica, Dinamarca y la India, en cantidad que no excede de ochocientas docenas en ninguna de éstas naciones.

DE MADRID

## Nueva temporada en Novedades

El 4 de febrero se inaugurará la nueva temporada en Novedades de Madrid, con una compañía de zarzuela que dirigen Miguel Liger y Arturo Lledó y de la cual forma parte la triple cómica Blanquita.

Dicha compañía anuncia los siguientes estrenos:

*Su Majestad el Amor*, de Pascual Guillón y el maestro J. García Baylac; *El voto*, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro San José; *El valle de Ansó*, de Ramón Peña y el maestro Granados; *La conquista del aire*, fantasía cómica-lirica en un acto, de gran espectáculo, original de José Tellaeche, música del maestro Francisco Alonso; *E. C. T. número 83 Novedades Radio*, de García Pacheco y maestros Quisland y Montedre; *La musa gitana*, de Alfonso López y Soutullo y Vert; *La casa del brujo*, de Antonio Jiménez Oliver y maestros Navarro Tadeo y José R. de Azagra; *La mujer de su casa*, de José Fernández del Villar, música del maestro Guerrero; *Una casa de sainete*, de Antonio López Monís y maestro Luna; *El hada del frío*, libro de Juan López Núñez y música de los maestros Torcal y Bertrán Reyna; *La ascensión de las Catalanas*, sainete madrileño, de Calonge y los maestros Soutullo y Vert.

Sin título aún cuenta la Empresa con obras de Joaquín y Fernando Diezcenta; música de Jacinto Guerrero Sánchez Carrere y maestro Rosillo Arniches, Estremera, Antonio Paso y Fernández Palomero, Paso y Merino, Asenjo y Torres del Alamo y otros.

DE MADRID

Cuantos días pasan sin que visite V. la CASA MATONS.

# TEATRO BALEAR

EL SALON DE LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS

Hoy sábado tarde a las 6, noche a las 9, GRANDIOSO EXITO

CARNE DE MAR Superproducción FOX por George O. Brien

THE DORLANS La cama misteriosa.

Grandes aclamaciones de entusiasmo a la genial y bellísima canzonetista

# PAQUITA GARZON

La indiscutible creadora del arte frívolo

Mañana domingo 3 grandes sesiones.—Lunes, a petición general

LA CASA DE LA TROYA Toda entera y a precios populares

Jueves Acontecimiento EL DOCTOR JACK

La creación Harold Lloyd más grande de esta temporada única película capaz de curar la gripe en hora y media.

# ACTUALIDAD TEATRAL

EN EL LIRICO

## La Compañía de Luis Calvo

Esta noche debuta en el coliseo de la calle del Conquistador la Compañía lírica española de Luis Calvo que de tanta fama viene precedida y que con tanto interés espera nuestro público, pues de todos es sabido que se trata de la mejor compañía que en su género viaja por España.

El personal de la compañía ha llegado esta mañana procedente de Valencia formando un total de 64 personas, llevando además 140 cajas de material, entre decorado, sastrería, armería y atrezzo, todo construido expresamente para esta tournée.

El debut como ya hemos dicho tendrá lugar esta noche a las nueve, si bien el programa ha sufrido una modificación a causa de que Marcos Redondo no puede debutar hoy.

La presentación de la compañía tendrá lugar con la popular obra del maestro Guerrero *Los Gavilanes* que junto con el eminente Cora Raga, cantarán el notable barítono Matias Ferret y el tenor Francisco Godayol.

La obra será presentada con toda propiedad, con banda en escena, orquesta del Montepío Musical y Arpa del Sindicato de Barcelona.

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pi, Son Roca, Pont d'Inca, Molinar, Establiments y Soledad.

Mañana domingo se celebrarán dos grandes funciones a las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche debutando con ambas el eminente divo español Marcos Redondo, cantando tarde y noche su obra predilecta *La Calesera* que es la que le ha dado mayor fama y prestigio.

En la función de la tarde cantarán *La Calesera* con Redondo, las tiple Tana Lloró y Filomena Suriñach, y en la de la noche cantarán con Redondo, Cora Raga y Filomena Suriñach.

La obra de Alonso revestirá caracteres de estreno, por su espléndida presentación y por el acierto insuperable con que la interpreta la compañía de Calvo.

Después de la función de mañana noche habrá el mismo servicio de tranvías que para hoy sábado.

El número de encargos para estas primeras funciones es crecidísimo.

Para el lunes noche prepara la Empresa un verdadero acontecimiento; el estreno de *El huésped del Sevilla*, la última obra del maestro Guerrero, que está considerada como el éxito más grande del año y que en Madrid y Barcelona se ha hecho centenaria.

Se trata de la obra más completa que ha escrito Guerrero y que la compañía de Calvo lleva montada con toda plenitud.

Es protagonista de la obra Marcos Redondo que en su parte tiene ancho campo para lucir sus espléndidas facultades.

Por reforirse a la compañía de Calvo copiamos las siguientes líneas de *El Pueblo*, de Valencia:

«Con las funciones de ayer se despidió de nuestro público, la magnífica compañía de zarzuela y ópera española de Luis Calvo, poniendo en escena, por la tarde, la ópera española *Tierra levantina* y *El duo de la Africana*, y por la noche, *Las golvandinas* y un acto de concierto, por las principales figuras de la compañía. Por la tarde la entrada fué buena, y

por la noche estuvo ocupado en su totalidad.

En la interpretación del admirable poema de Pont y el maestro Estela, una de las obras más completas de cuantas se estrenaron de mucho tiempo a esta parte, y cuya partitura por su técnica e inspiración es honra de la escena española, los elementos de la compañía, señores Ferret, Godayol, Filomena Suriñach y demás, arrancaron nutridas ovaciones del público, destacando la insuperable labor del maestro Miguel Puri, que fué el verdadero héroe de la tarde.

Pocas veces se podrá presenciar *El duo de la Africana* interpretado de modo tan soberbio como lo hicieron ayer tarde Cora Raga, Vicente Martí, José Llimona y Carmen Gil.

Cora Raga cantó su parte estupendamente, entusiasmando al auditorio, que voló sus aplausos sobre la escena, siendo las ovaciones calurosísimas. Las compartió nuestro paisano Vicente Martí, que estuvo muy bien en el papel de «Giuseppini».

Mostrando sus extraordinarias condiciones de actor, José Llimona llevó el personaje del empresario acertadísimo, y por último, la encantadora Carmen Gil dió a la figura de «Anima» toda la prestancia y gentileza necesarias para hacer ver en ella una actriz estupenda.

La función de la noche fué una apoteosis para la compañía. *Las golvandinas*, siempre tienen en Valencia un público que gusta saborear las sublimidades de la inmortal partitura del llorado Uzandizaga y así no es de extrañar que se llenara el teatro y se prodigarán las ovaciones a tipos como Filomena Suriñach y, sobre todo, a Tana Lloró, que matizó la obra con un dramatismo excepcional. De Marcos Redondo, no diremos más que en todas sus intervenciones y en particular en el dúo del último acto, las ovaciones fueron formidables.

Terminó la velada cantando la Suriñach una bella canción, el señor Ferret la primera romanzá de *Los gavilanes* y el señor Godayol, con Cora Raga, el dúo de *Doña Francisquita*. A todos se les ovacionó cumplidamente, teniendo que comparecer también en el proscenio el maestro Miguel Puri.

Última grande no haya sido más larga la actuación de este eminente conjunto.—V. Ll. P.»

LOCALES

## LAS VARIETES

En el Lirico

Terminada la actuación de Carmen Flores la temporada de variedades en el Lirico sufre un pequeño interregno para dar paso a la compañía de Luis Calvo que debe realizar una breve temporada.

Terminada esta, volverán a impear en el coliseo de la calle del Conquistador el arte frívolo alternando con las más selectas producciones del arte mudo.

La empresa tiene ultimado ya el contrato con diversas estrellas de variedades, alguna de ellas nuevas en Palma y otras conocidas ya como Mercedes Serós que reaparecerá antes del Carnaval.

Además están contratadas también algunas atracciones extranjeras de gran importancia.

En el Balear

Estos días actúa en el coliseo del Ensanche la canzonetista española Paqueta Garzón, bella artista que con su selecto y escogido repertorio ha obtenido un buen éxito.

El público la aplaude a diario, haciéndole repetir en cada sesión buen número de cuplés.

EL 1.º DE FEBRERO

## Las bodas de plata del Teatro Lirico

El próximo martes día 1.º de Febrero se cumplen los 25 años de la inauguración del Teatro Lirico y con ello celebra dicho coliseo sus bodas de plata, que el propietario de dicho teatro desea celebrar con todo esplendor.

Parece que fué ayer cuando el popular coliseo abrió sus puertas al público y realmente ello tuvo lugar el 1.º de Febrero de 1902, correspondiéndole tal honor a la compañía de ópera del Teatro Liceo de Barcelona, que dirigida por el maestro Juan Goula, y con la sala atestada, interpretó la ópera *La Bohème* de Puccini, siendo sus intérpretes las sopranos señoritas Grassot y Homs, el tenor señor Iribarne, los barítonos señores Aragón y Baldassari y el bajo señor Rosatto.

La orquesta y los coros eran todos del Liceo y como detalle curioso y prueba de como cambian los tiempos diremos que la función empezó a las ocho y cuarto y que las butacas comprendidos los impuestos costaban cinco pesetas y la entrada general una peseta.

En aquella temporada de inauguración se cantó además la ópera de Wagner *Lohengrin* y se estrenó la de Humperduik, *Hansel y Gretel*, que no ha vuelto a representarse en Palma, apesar de ser una obra deliciosa.

La historia del Teatro Lirico está en la memoria de todos para que pretendamos recordarla. Se inauguró en una época en que el público estaba muy retraído del teatro y fuerza de un tesón grande y de resistir grandes pérdidas la propiedad y la Empresa lograron ir acostumbando al público al teatro hasta llegar al punto de que el Lirico no se cerrara un solo día en todo el año, como viene ocurriendo desde el 1903.

Por el escenario del Lirico han desfilaro todas las diversas manifestaciones de arte escénico, durante estos veinticinco años, y al par que se han prodigado los espectáculos selectos y de arte, se ha logrado hacer asequible el teatro al pueblo, ya por medio de funciones populares ya por temporadas en las cuales los precios eran sumamente moderados, debiendo además citarse en favor del Lirico que con su continuada actuación ha provocado el interés de otros empresarios logrando estimular sus actividades.

Enumerar los espectáculos que por el Lirico han desfilaro sería una tarea larga e interminable que fatigaría al público, pero no podemos resistir al deseo de decir que en su escenario se han dado a conocer a nuestro público artistas tan grandes como Ferruccio Garavaglia, María Barrientos, Hericlé Darclée, María Giudice, Adriana Palermi Lery, Miguel Flea, Hipólito Lázaro, Enrique de Rosas, Emilio Sagi Barba, Emilio Vendrell, Pepe Lassalle, Miguel Nicollau y otros muchos, y que por él han desfilaro las mejores compañías de ópera, drama, comedia y zarzuela, nacionales y extranjeras así como los más selectos números del variétés.

El Lirico ha sido siempre además el coliseo que ha atendido siempre a todos los actos altruistas y en su haber cuenta con un sin fin de funciones benéficas realizadas en pro de entidades de caridad o de víctimas de hecatombes.

Sería un dato curioso el poder dar al público una estadística de lo que el Lirico ha pagado a los diversos elementos que integran el negocio

teatral, pero ello es árdua tarea que nos llenaría mucho espacio. Como detalle curioso diremos que lo que se ha pagado solamente entre derechos de autor y viajes de artistas se acerca más a los dos millones de pesetas que al millón.

Como decimos al principio de estas líneas el propietario y la Empresa desean celebrar la conmemoración de las Bodas de Plata de el Teatro Lirico y a este fin preparan para el próximo martes dos grandes funciones que irán acompañadas de otros varios festejos y de otros actos que trasciendan al público en general.

En nuestra próxima edición daremos detalles de todo ello.

EL EXITO DEL AÑO

## «Nobleza baturra»

Con seguridad que este título habrá sido oído ya repetidas veces por nuestros lectores. Se trata de la película que mayores discusiones ha promovido y de la que ha llevado más público al teatro de algunos años a esta parte.

Como se trata además de una novedad en el arte mudo y como ha de ser vista en una lejana época por nuestro público, reproducimos algunos párrafos de la prensa de Barcelona, estrenados de las revistas publicadas con motivo del estreno de dicho film.

Decía «El Noticiero Universal»: «Con el teatro completamente lleno, tanto por la tarde como por la noche, se estrenó ayer en el Tivoli la película de producción española, de Diezenta (hijo) «Nobleza baturra».

El interés de este espectáculo cinematográfico del que ya hicimos ayer los elogios que merece al hablar de la prueba a puerta cerrada, que se celebró el lunes, satisfizo por completo al público.

Al decir que se quedaron sin poder entrar ayer al Tivoli centenares de personas y que las localidades se venden ya con anticipación para varios días, dejamos sentado el acierto que supone el proyectar «Nobleza baturra» en un marco tan excelente como el aristocrático coliseo de la calle de Caspe.

Las primeras proyecciones de esta película española sólo son comparables en éxito de público a las de «Currito de la Cruz», que se dió a conocer en el mismo Tivoli.

Celebramos que este triunfo de la empresa Espectáculos Selectos venga a resarcirle de la poca fortuna que le ha acompañado, económicamente, en su anterior gestión.

Por su parte decía *La Noche*: «Lo hemos dicho en algunas ocasiones y lo repetimos ahora. El público está estragado de tanta película frívola sin argumento ni asunto. La reacción tenía que venir y ha llegado ya. El noventa por ciento de los «films» que nos han servido de un tiempo a esta parte todas las Empresas de espectáculos, versan sobre triviales asuntos en los que no puede faltar el cabaret, el escote hasta la cintura, la traición de alguna mujer casada, y la ausencia de los nobles y generosos sentimientos.

Ha tenido que ser, y de ello nos alegramos, una obra genuinamente española la que ha venido a demostrarnos que no está corrompido todavía todo el mundo y ante su argumento, moral, noble y elevado—sin dejar de estar salpicado de escenas graciosas—el público español sin jactancia, el más sano del mundo, el que tiene y tendrá siempre a pesar de los pesares, un fondo de bondad y devoción; se ha levantado como un solo hombre para aplaudir frenéticamente y proclamar su predilección

por «Nobleza Baturra», película que canta los sentimientos de la raza. Y prescindiendo de los detalles de la técnica tan en boga para justificar más de cuatro gazapos extranjeros se ha ido derecho al fondo del asunto y ha vivido junto con el autor de la obra instantes de suprema y patriótica emoción.»

COSAS DE LA VIDA

## Eugenia Zuffoli y el Obispo de Pamplona

A propósito de la actuación en esta de la compañía de opereta de Eugenia Zuffoli, el obispo de la diócesis, monseñor Múgica, ha dirigido a varios periodistas de la llamada «Buena Prensa» y ha hecho leer desde el pulpito en las misas que se celebraron el domingo último una circular calificando con dureza las supuestas inmoralidades de las obras que forman el repertorio de dicha compañía.

Anoche, con el teatro completamente lleno, se celebró la última función por la citada compañía.

El público tributó un entusiasta homenaje de desagravio a la Zuffoli y la obligó a estar cantando hasta las dos de la madrugada, en medio de continuadas ovaciones.

Entre los aplausos y aclamaciones hubo también gritos de protesta por diversos conceptos vertidos por el prelado en dicha circular.

El señor Bodalo tuvo que dirigir la palabra al público para agradecer, en nombre de Zuffoli, los aplausos y muestras de simpatía que la habían sido prodigados durante toda la noche.

El asunto está siendo objeto de apasionados comentarios.

EL ULTIMO ESTRENO

## «Así se pierden los hombres»

De esta obra de José y Antonio Ramos Martín, con música de Soutullo y Vert, estrenada en Apolo de Madrid, dice el crítico José de la Cueva:

«Hemos de aplaudir todo intento de resurrección del sainete, género genuinamente español, y no hemos de regatear los plácemes a los hermanos Ramos Martín, felices cultivadores del género. Pero si el sainete, como ave fénix, ha de resurgir de sus propias cenizas, será preciso que de las cenizas viejas, sepamos hacer un ave nueva, porque para volver a hacer algo idéntico a lo desaparecido mejor será no profanar los gloriosos restos.

Madrid ha cambiado. Esto será lamentable para el señor Marcelino y para algún madrileño profesional o que tenga ideología parecida a la del cochero de punto; pero no hasta reconocerlo así para hacer un sainete actual: es preciso verlo, sentirlo y pintarlo. Todas las costumbres son pintorescas cuando se adaptan a un pueblo y éste se las asimila y les infunde su espíritu y su sér.

Madrid ha cambiado, pero no sólo por fuera, y quien acierte a verlo ahora y a interpretarlo como nuestros antecesores vieron e interpretaron el de su época habrá conseguido hacer el sainete de hoy.

Claro es que para esto lo primero que hace falta es modernizar y renovar el procedimiento, y hemos de reconocer que los autores de *Así se pierden los hombres* no lo han logrado totalmente en su laudable intento.

Los nuevo en este sainete es la presentación del garaje y de los chóferes, tipos del nuevo Madrid, y alguna que otra modernización externa; pero los propios autores se dan cuenta de la vejez fundamental de los protagonistas y de sus sentimientos y conducta, y lo exteriorizan en su indumento. Allí siguen, en el escenario de Apolo, el mantoncillo de espuma de la inolvidable Mari-Pepa y el pañuelo de seda que siempre llevó al cuello el imperecedero Julián.

Y hasta en el cuadro verbenero han olvidado la nota de hoy; será difícil encontrar en una verbena madrileña de estos tiempos una superficie igual a la del escenario de Apolo sin dos o tres rifas, y tan necesario como antes era comprar un pito es ahora volver a casa con un juego de cacerolas de aluminio.

Por lo demás, el sainete está dialogado con gracia, y aunque algo estraido el asunto para formar los dos actos y algo escamoteado su nervio sentimental, tiene suficiente interés y resulta simpático y entretenido.

Los maestros Soutullo y Vert han compuesto una copiosísima partitura, muy dentro del marco en que se desarrolla el libro, sin que ello sea en menoscabo de la dignidad técnica con que está llevada.

Quizá el afán de servir las situaciones del libro ha conducido a los compositores por caminos algo conocidos, y tal vez por eso mismo han insistido en temas populares utilizados antes.

Pero, de todos modos, libro y partitura demuestran un propósito plausible y forman una obra entretenida, que se oye con mucho agrado.

La interpretación, muy acertada, sobresaliendo la señorita Pérez Carpio como actriz y como cantante, el barítono Barberá, y la pareja cómica que forman la señorita Hidalgo y Paco Gallego, ambos caracterizados de feos (a la Hidalgo le debió de costar trabajo la caracterización), estuvieron muy graciosos, especialmente Galleguito, que dió mucha vida a su papel, encontrando dentro de su comicidad, el tono apropiado en las situaciones serias.

Carmen Andrés y Lino Rodríguez formaron otra pareja muy graciosa, y Jesús Navarro desempeñó su papel con mucha autoridad.

La escena, muy bien puesta y servida.

El público aplaudió y llamó a escena a los autores, hizo repetir dos números y, aunque al final decayó un tanto el entusiasmo, quedó el suficiente para que la obra terminara entre aplausos, que los autores escucharon desde el proscenio.»



**TEATRO LIRICO** Esta noche a las 9 DEBUT

# LOS GAVILANES

Cora Raga -- Matias Ferret -- Francisco Godayol

Mañana a las 4 tarde y a las 9 noche

# LA CALESERA

Cantada en ambas funciones por el divo

## MARCOS REDONDO

Lunes: EL HUESPED DEL SEVILLANO

# Empréstito de Consolidación de las Obligaciones del Tesoro

Los Corredores de Comercio de este Colegio participan a su distinguida clientela y público en general que cuidarán del cange de dichos valores por las nuevas Deudas al 5 por 100 Amortizables desde hoy hasta el día 4 de Febrero próximo.

- Informarán: D. José Oliver, Vicente Mut, núm. 9.
- > D. Vicente Sureda, S. Bartolomé, núm. 21.
- > D. Jaime L. Pou, San Bartolomé núm. 11.
- > D. Pablo Valls, Escursach, núm. 8.

## Libre de todo gasto

# Informaciones

## Reunión del secretariado local.

En la mañana de ayer se celebró en el Palacio provincial la Asamblea anual del Secretariado Local de Baleares bajo la presidencia de don Miguel Font, Secretario de la Exma. Diputación, asistiendo la mayoría de los Secretarios de esta isla y recibiendo las adhesiones de los de Menorca e Ibiza.

Se aprobaron las cuentas anuales del Colegio.

El Secretario de esta entidad señor Ferragut dió lectura de la brillantísima y documentada Memoria anual que fué aprobada por aclamación y en cuyos puntos principales figuran los siguientes acuerdos:

Dar un voto de gracias a la Excelentísima Diputación por las facilidades prestadas al Colegio Local del Secretariado.

Lectura de una nota necrológica dedicada a los compañeros de Artá, Villafranca y Pollensa fallecidos durante el año próximo pasado.

Nombramiento de Auxiliario de Secretaría de dicho Colegio a favor de don Domingo Riutort.

Homenaje a don Rafael Riutort, Jefe jubilado de la Sección de Cuentas y Presupuestos.

Felicitación a D. Elviro Sans por la designación del cargo de Jefe de la Sección provincial de Presupuestos municipales.

Por unanimidad fueron reelegidos los Sres. de la Directiva que cesaban en sus cargos, reelección que fué agradecida por los interesados.

Se acordó adherirse a la Asamblea que la Unión de Municipios españoles debe celebrar en Mayo próximo en Barcelona.

El Secretario de Sineu Sr. Ferragut propuso la conveniencia de dar conferencias en Mahón e Ibiza, propuesta que fué aceptada en principio sometiéndose al estudio de la Junta de Gobierno para su resolución definitiva; dándose por terminado el acto.

## En la "Residencia del Estudiante"

Lectura de poesías por el Rvdo. don Andrés Roig

Anoche a las siete, ante una distinguida concurrencia el Rvdo. don Andrés Roig, profesor de latín, dió en la "Residencia del Estudiante" su anunciada lectura y recitación de algunas poesías de su interesante y meritísima producción.

Comenzó leyendo una poesía romance titulada "Pobre golondrina", en castellano. Después dió a conocer algunas de sus hermosas y típicas "Codalades", entre las cuales queremos citar: "La venguda dels nostros Reis a Mallorca l'any del Senyor 1923", siendo muy celebrada la amenidad, soltura y gracia de la composición; "La barqueta pesquera", cuadro de costumbres marineras y de cierto sabor simbólico; "Himne a Mallorca", expresión del sentimiento patriótico del autor; "A la memoria del Rei En Jaime I", codolada de actualidad rebosante de optimismo y buen humor. Terminó recitando la *codolada dialogada* que lleva por título "Cosés del món, visió del carnaval desde el primer día de Cuaresma, en donde el autor combina la huella que deja la frivolidad humana con la idea que despierta la significación del miércoles de Ceniza, envuelto todo en un ambiente puro, alegre y confortador.

La concurrencia celebró en extremo la labor plausible y entusiasta que llevó a cabo el señor Roig, poniendo de relieve sus excelentes cualidades para cultivar con éxito, sobre todo, un aspecto de la poesía mallorquina en lo que tiene de muy viva y popular y casi olvidada, por desgracia en nuestros tiempos, por todo lo cual fué muy aplaudido y felicitado.

## Asuntos municipales

La sesión que celebrará el próximo lunes la Comisión Municipal Permanente, tendrá lugar a las once y cuarenta y cinco minutos y no a las seis

menos cuarto, como ayer equivocadamente dijimos.

Este mediodía, en el salón de sesiones del Ayuntamiento ha tenido lugar la subasta para el suministro de piedra machacada para las necesidades del Ayuntamiento.

Han sido presentados cuatro pliegos, que han resultado ser, de don Francisco Morey Castañer quien ha ofrecido tomar a su cargo dicho servicio a razón de 750 pesetas el metro cúbico; don Antonio Balaguer Tugores por 790 ptas.; don Onofre Frontera por 795 ptas. y don Nadal Tortella por la de 650 pesetas.

La cantidad destinada para dicha subasta es de 50.000 pesetas y por consiguiente la subasta ha sido adjudicada provisionalmente al postor don Nadal Tortella, por ser su oferta la más beneficiosa para los fondos municipales.

A continuación se ha celebrado también la subasta para el suministro de piedra bordillo para aceras, cuyo tipo señalado era de 10.000 pesetas.

Se han presentado dos pliegos, los cuales han sido abiertos, resultando ser uno de don Antonio Balaguer Tugores quien ha ofrecido el 6 por ciento de rebaja y el otro de don Francisco Morey que ha ofrecido el 3 por ciento.

La subasta ha sido adjudicada a don Antonio Balaguer Tugores.

Ha presidido las subastas el Alcalde señor Marqués del Palmer y han estado presentes el Teniente de Alcalde don Antonio Torres Delegado para estas subastas, los concejales señor Vich, Esteve, Bennisar, Rastrell y Costa y el Secretario señor Rosselló y Cazador.

## Sobre el desaparecido del "Mallorca,"

Cuidado con las confusiones

En una de nuestras pasadas ediciones dábamos cuenta de la desaparición de un pasajero llamado Vicente Ventura Castells.

Muchos lectores lamentaron doblemente el suceso, pues por los detalles dados parecía que se trataba de un amigo nuestro, muy conocido en Palma, donde residió largo tiempo y hasta fué candidato a concejal.

Hoy recibimos un telegrama de nuestro amigo y por él vemos que no es el desaparecido la persona a que aludimos más arriba, cosa que celebramos en el alma.

Dice así el telegrama: "Tous Lladó, Palma Mallorca. Visto confusiones insertan periódicos, ruegote hagas constar prensa Palma y amigos no confundas conmigo el Vicente Ventura se arrojó al mar martes última travesía Barcelona-Palma.—Oportuno recibirás carta. Saludos a mi inolvidable Mallorca.—Vicente Ventura."

## Accidente automovilista en Mahón—Un muerto

Ampliando nuestra noticia de ayer relativa al desgraciado accidente automovilista ocurrido en Mahón podemos añadir, entresacado del parte que sobre el hecho ha cursado la guardia civil al señor Gobernador, lo que sigue:

La Benemérita tuvo conocimiento de la desgracia a las 20 horas del día 27, trasladándose inmediatamente en el kilómetro uno de la carretera de Mahón a Ciudadela que era donde había acontecido.

Allí se encontró al Comandante jefe del puesto y al señor Juez que actuaban.

Aconteció como sigue: Sobre las 18 horas bajaba en dirección a Mahón un carro guiado por su propietario Juan Pallicer Vidal vecino de Mahón.

do a cuya circunstancia no vió al carro que iba delante produciéndose un tremendo choque. La rueda derecha del auto dió fuertemente contra una de las del carro volcando, el primero, y dando la vuelta de campana. Dicho auto quedó tumbado, con los pasajeros debajo, sobre la acera.

A las voces de jaurillol que daban los accidentados acudieron muchas personas a socorrerlos. Acudieron también, en los primeros momentos, el señor Juez del distrito y el médico forense. Este procedió a curar, con los recursos que tuvo a mano, a los heridos.

Con el consiguiente disgusto vió que a consecuencia del vuelco había muerto D. Pedro Seguí Oliver, levantándose inmediatamente su cadáver.

El choffer, que fué curado, en la farmacia del señor Maspoeh estaba herido. Presentaba una apertura incisa de cuatro centímetros de longitud por uno de profundidad en la región temporal izquierda de pronóstico leve salvo complicaciones.

El otro ocupante D. Rafael Bagur Llambías había resultado milagrosamente ileso.

Las desgracia causó profunda impresión en Mahón donde las personas de preferencia eran muy queridas y consideradas.

## Esperantista Klubo Palma

En la última Junta general celebrada por dicha Sociedad, en la que se dió cuenta de la marcha y estado económico de la misma se procedió a la elección de la Junta directiva para el presente año quedando constituida por los señores siguientes:

Presidente: D. Sebastián Crespi, Vice-Presidente: D. Juan Matas. Secretario: D. Juan Barceló. Vice-Secretario: D. Andrés Fiol. Tesorero: D. Nicasio Terrasa. Bibliotecario: D. Gabriel Menen.

Vocales: 1.º D. Antonio Noguera, 2.º D. Aurelio Nadal, y 3.º D. Guillermo Cortada.

## El Jefe de la Cria Caballar

En el vapor correo *Jorge Juan* que ha llegado esta mañana procedente de Valencia llegó el coronel de Caballería señor Orozco, Jefe de la Cria Caballar de España, acompañado del Jefe de la Parada de Sementales de Valencia señor Cervera, teniente coronel de la misma Arma.

Estos distinguidos jefes del Ejército vienen a Mallorca don objeto de pasar una visita de inspección a las paradas de sementales de nuestra isla.

En el muelle ha recibido a dichos señores el capitán de caballería don seguel Vidal Fluxá, jefe de la parada Misementales de esta capital.

Los señores Orozco y Cervera se hospedan en el Hotel Alhambra, de señoñoles, que la estancia en nuestra isla les sea grata.

## Notas del Carnaval

PERSONALES

Se encuentra ligeramente enfermo el capitán de Carabineros don Miguel Riutort.

Deseariosle pronto y total restablecimiento.

El estudioso y aprovechado joven don Miguel Llompert y Aulet, ha sido aprobado con una magnífica puntuación en los exámenes verificados en Madrid para el ingreso en la Escuela de Policía Española.

Reciba nuestra felicitación.

dro Tejedor, don Jerónimo Saiz, don Bartolomé Guasp y don Juan Miró.

\* También sale esta noche para Barcelona, nuestro distinguido amigo el Director Gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes Tolosa.

\* Igualmente salen hoy para Barcelona el Marqués de Bellpuig y el Delegado de Palma de la "Equitativa" don Pedro Vidal.

\* Procedente de Mahón ha llegado esta mañana a Palma nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería y Delegado Gubernativo por Menorca don Luis de Uhler.

\* En el vapor correo de Valencia ha llegado esta mañana el coronel de Caballería señor Orozco acompañado del teniente coronel señor Cervera.

El señor Orozco es el jefe de la Cria Caballar de España y el señor Cervera jefe de la parada de sementales de Valencia.

Les deseamos que su estancia en nuestra isla les sea grata.

## RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTOS.—Santa Martina y el Beato Sebastián Valfré.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Merced, que la Comunidad Mercedaria y Cofradía de Nra. Sra. de la Merced, dedican a su Inculto fundador San Pedro Nolasco. A las seis y media de la mañana, exposición del Santísimo. Por la tarde, a las seis y media, Trisagio, continuación de la Novena, sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover, adscrito en la misma.

En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, se celebrará solemne fiesta en honor de Nra. Sra. de Lourdes, ofrecida por devota persona. A las diez, Prima, Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, pbro., adscrito a la misma Parroquia.

En San Felipe Neri, Dídete Retiro a Espiritual. A las seis y media, misa con meditación; a las diez, misa y plática por el P. Director.

En la Misión, a las ocho, Comunión general para los Asociados a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario.

En San Francisco, la Sociedad Lulliana, a las once y media, celebrará una misa en la Capilla de la Pureza de María donde se halla el sepulcro del Bto. Ramón Lull. Después se cantará un responso por los socios difuntos.

SIETE DOMINGOS DE SAN JOSE —Empieza el ejercicio de los Siete domingos de San José en las Iglesias siguientes durante el Santo Sacrificio de la Misa.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las siete y media.

En Santa Eulalia, a las ocho.

En Santa Cruz, a las siete y media.

En San Jaime, a las ocho.

En San Miguel, a las siete y tres cuartos.

En San Nicolás, a las siete y media.

En San Felipe Neri, a las siete.

En el Socorro, a las siete y media.

En los Sagrados Corazones, a las 5 y media y a las ocho.

En la Misión, a las siete.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Valencia el vapor correo "Jorge Juan", capitán don Mateo Seguí, con el pasaje, valija y carga.

El vapor correo "Bellver", capitán don Bartolomé Compañy, con el pasaje, valija y carga llegó procedente de Magón.

De Alecanle con carga general ha llegado el pailebot "Jaime", patrón don Martín Portella.

El pailebot "Miramar", patrón don Juan Bestard, ha llegado esta tarde a la una procedente de Cette y Marsella.

De Andratx con cargamento de leña entró el laud "Dos Hermanos", patrón don Guillermo Moragues.

DESPACHADOS.—Esta noche a las nueve saldrá con destino para Barcelona el vapor correo rápido "Rey Jaime I", al mando de su capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

La balandra "Muros III", patrón don Jaime Covas, con carga general saldrá con destino para Valencia.

Para Santa Pola con lastre saldrá el vapor noruego "Kis" capitán Herr. A. Hamossar.

Para Andraiá saldrán con lastre los laudes "Virgen de los Desamparados", patrón don Francisco Fábregas y el "Dos Hermanos" patrón don Guillermo Moragues.

Mañana a las seis y media saldrá de itinerario para Tarragona el vapor correo "Jorge Juan", capitán don Mateo Seguí, con el pasaje valija y carga.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Barómetro 769, viento suroeste fresco con niebla, cielo chubascoso, despejado.

En Alcudia.—Viento fresquito, mar marejadilla, con celajes.

## LA FILADORA

10 por 100 de descuento en todos los artículos.

## Gacetillas

—LOS PREVISORES DEL PORVENIR El Representante de la sección de Palma don Bernardo Ruiz nos participa que del 1.º al 15 de Febrero próximo estará abierto el pago de las pensiones vitalicias correspondientes al último trimestre.

—FOMENTO DEL TURISMO. El próximo lunes, día 31, a las siete de la noche, tendrá lugar en dicha entidad, Seriñá, 7, principal, una conferencia a cargo del cuito abogado, don Juan Mulet Roig, sobre el tema: "La organización corporativa".

Quedan invitadas a la misma todas las personas amantes de la cultura.

—DOCTORES Y LICENCIADOS EN FILOSOFIA, LETRAS Y EN CIENCIAS. Epróximo lunes, día 31, a las cuatro de la tarde celebrará sesión reglamentaria el indicado Colegio, así se nos comunica por el señor Decano don Luis Verbal. Queda complicado nuestro amigo y gustoso damos la noticia para que llegue a los asociados.

—SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL. La del puesto de Lluçmayor da cuenta a nuestra primera autoridad civil de haber detenido y sometido a la acción judicial a un individuo autor del hurto de un abrigo.

—La del puesto de Sóller ha denunciado ante la autoridad correspondiente a un vecino de dicho pueblo por haber maltratado y pegado a otro individuo.

—La del puesto de Ibiza da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado al dueño de un perro, cuyo animal entró en una propiedad matando 10 conejos.

—La del puesto de Petra comunica al señor Gobernador que, en lugar conocido por "Lauull", del término de Villafranca, detuvo a un individuo que después de interrogado se declaró autor del incendio de varios montes de cañas propiedad de un convecino. Para ello acumuló crecida cantidad de paja junto a los manojos y la prendió fuego después.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

—La del puesto de Manacor da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras públicas a varios conductores por infracción del Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

—La del puesto de Marratxí da cuenta al señor Gobernador de haber sido destituido el guardia particular jurado del predio "San Cauellas" de aquella demarcación, J. J. S. por faltas cometidas en el desempeño de su cargo.

Por fuerzas de la Guardia Civil de esta Comandancia han sido encontrados en una mata del predio "San Juan", sito en el kilómetro 5 de este término municipal, 10 gallinas en estado de descomposición, presumiéndose que pertenecen al propietario de la casa robada llamada de "Can Capità".

de Barcelona, asistiendo a la reunión expresada el representante de aquella Exposición don Francisco Cañados.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.— Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M.º Alcover).

GUIA DE BALEARES.— Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadernada en tela y dorados, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadernada en tela y dorados, Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous,

METEOROS.—Poemas Apólogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50—Librería de J. Tous.

## El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0º

N. M. G. N.	762
Característica de la tendencia barométrica	B. C.
Tendencia barométrica	× 6
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura Cº	3
Humedad relativa	83
Temperatura máxima de ayer	16
Temperatura mínima	2
Id. id. a descubierta	1
Lluvia en 24 horas	00

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Hipólito.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 6'30 de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

MERCADO.—Se celebrará en Felanitx.

LIRICO.—Cran compañía de opereta española dirigida por Cara Roga y Marcos Redondo. A las 4 tarde y 9 noche, "LA CALESERA".

CINES.—Baleá, Moderno, Principal, Oriental, Protocinora, Palace y Asistencia.

FARMACIAS ABIERTAS: Lo estarán las siguientes:

D. Francisco Rover, Plaza de Cort. D. Juan Valenzuela, Plaza Cuartera. D. A. Oliver Villalonga, Carmén. D. Jaime Oliver—Hornabeque.

## La Protectora

Sociedad de socorros mutuos

Se convoca a los Señores Socios a la Junta General Ordinaria para el día 30 del actual a las diez de la mañana, a los efectos que determina el párrafo 3.º del artículo 25 del vigente Reglamento.

Y a Junta General extraordinaria para inmediatamente de terminada la anterior, con el objeto de discutir y en su caso aprobar, el presupuesto formado para el corriente año y el proyecto de reforma del edificio social que quedará sobre la mesa en la sesión del 19 de Diciembre último, los cuales, para conocimiento de los mismos Señores Socios, están de manifiesto en el local social.—Palma 24 de Enero de 1927.—P. A. de la J. D.—El Secretario, actual.—Julian Oliver.

## FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Por acuerdo del Consejo de Gobierno se convoca a los Señores Accionista a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, día 30 del mes actual a las doce y media de la tarde.

En el vestibulo de este establecimiento está de manifiesto la relación de los Señores Accionistas que según los Estatutos tienen derecho de asistencia, con expresión de los votos que les corresponden emitir.

Palma 14 Enero 1927.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca,—El Presidente Manuel Fuster.—Por A. de G. G. Juan Vidal, Secretario.

## El martes se so tea

Primer premio 100.000 pts. En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan a la venta las siguientes números: 9558—8745—1034—516 22250—11503—17849—7580 874—17019. A 30 pesetas billete. A 3 el décimo.

M. MOYA PROFESORA EN PARTOS Ofrece a su distinguida clientela el nuevo domicilio. Calle San Miguel, 13.

## La Constructora Mallorquina, S. A.

Construcción y reparación de edificios y toda clase de obras por contrata.

### Proyectos y Presupuestos gratis

Oficinas, Colón, 7—1.º Horas de despacho de 19'30 a 21.

## Sociedad LA ASISTENCIA PALMESANA

Hoy de 10 a 2 noche

## Gran Baile de Máscaras

Servicio de Restaurant

NOTA.—Jueves próximo Gran Baile de Máscaras.

## La Asamblea cerealista pro libertad comercio

Distintas veces desde estas columnas se ha tratado el tema de la libertad del comercio; tomándolo por base y como punto esencial para el abaratamiento de las subsistencias. Esto por una parte y por la otra la imprescindible necesidad de libertad comercial indispensable para todos los que honradamente traficamos con productos agrícolas en sus diferentes formas y fases, es lo que seguramente ha movido a la entidad oficial Centro de Cereales de Barcelona, que a su limpio historial va unida su absoluta seriedad; la necesidad de convocar una Asamblea magna pro-libertad del Comercio. Esta Asamblea se celebrará en Madrid el próximo día 3 de Febrero y a ella asistirán representantes de toda España, movidos por el noble afán de defender unos intereses dignos de todo respeto.

Las conclusiones que se discutirán, son las que fueron aprobados en la reunión preparatoria que en Madrid también y con asistencia de delegados de las provincias españolas, se celebró el pasado día 12 del corriente y que conviene hacer públicas para conocimiento general.

Dicen así: La síntesis de las discusiones tenidas en el seno de la Asamblea pro-libertad del comercio en general y particularmente del comercio de cereales, es la afirmación de que toda limitación o traba de dicha libertad es dañosa para los intereses materiales de la Nación por restar cuotas e ingresos al Tesoro Público y es perturbadora para su propia vida industrial porque destruye fuentes de riqueza y anula organizacio-

nes que nacieron y se desarrollaron al amparo de las leyes fundamentales del país, sin que, a pesar de ello, obtengan beneficio alguno los intereses agrícolas y ganaderos.

En consecuencia, la Asamblea acuerda someter al Gobierno de S. M. las conclusiones siguientes:

1.º Supresión de tosas, por entender la Asamblea que el verdadero regulador de los precios es la ley de la oferta y la demanda.

2.º Supresión de toda intervención en la distribución y venta de los productos agrícolas, dado que de otro modo, se revolucionan los métodos y los sistemas de alimentación en las distintas regiones causándose así la desaparición de diversas industrias, sobre todo en la rama ganadera.

3.º Cesación de toda intervención en la importación, distribución y venta de los maíces; por causarse con las trabas que comporta el régimen actual, dificultades en el aprovisionamiento y la consiguiente desaparición, ante las mismas, de un no indiferente número de cabezas de ganado.

4.º Desaparición de las zonas de consumo y reparto, ya que constituyendo la Nación un todo homogéneo regido por las mismas leyes no es lógico se vulnere el principio de unidad con el mantenimiento de cantones que establecen sin duda alguna diferencia de trato entre españoles.

5.º Adopción de un régimen arancelario adecuado a la protección que merecen principalmente la producción agrícola y ganadera.

6.º Intensificación de la producción ganadera a fin de que aumentándose con ello la producción de abonos orgánicos, pueda el agricultor obtener los abonos en el propio país y en condiciones de precio más ventajosas mientras por otro lado al aumentarse el número de cabezas con-

sumidoras se acrecienta más el consumo, no solo de los maíces sino además de cebadas, harinillas, salvados, etc., etc., es decir, de productos o sub-productos agrícolas ya que es sabido que el maíz constituye alimento principal del ganado solo en determinados periodos, principalmente en el de su engorde, en tanto aquellos productos y sus sub-productos son indispensables en toda época.

7.º Mejoramiento de los transportes terrestres y marítimos, con el consiguiente aumento del material ferroviario, a fin de que llegando en mejores condiciones de precio y rapidez los productos agrícolas del centro a la periferia, constituyen un incentivo para su adquisición y consumo.

Como queda demostrado, los fines de esta Asamblea van encaminados principalmente a la defensa de la producción agrícola y ganadera, sin menoscabo de los intereses comerciales y es por ello que los interesados en estos sectores de la vida nacional, han de celebrar que el Gobierno apruebe estas conclusiones.

La ley de la oferta y la demanda es inmutable y a ella se acogen forzosamente todos los que producen para vender y los que venden sin producir, pues sabido es, que es ley indispensable para el buen desarrollo de todas las actividades humanas. Los comerciantes, los industriales y los productores de todas clases, por convivir a diario con las fluctuaciones de las mercancías con que trafican o producen, se amparan en esta ley natural que solo por serlo está exenta de toda mira individualista.

Es necesario por tanto, que el próximo día 3 de Febrero, todas las entidades y particulares que simpatizan con la idea de la libertad comercial, hagan llegar sus voces al Gobierno en señal de adhesión a la Asamblea ya que es de esperar encontrará esta una fórmula que al tiempo de defender principalmente a ganaderos y agricultores esté en armonía con los intereses que no son pocos ni reducidos, de los comerciantes cerealistas que como aquellos también, forman parte integrante y viva de las actividades nacionales.

JUAN THOMÁS COSTA

## Actividad Industrial de Manacor

Dando cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 16 de los Estatutos, se convoca a los Señores accionistas para la Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 8 de Febrero próximo a las 15, en el domicilio social.

Manacor 28 Enero de 1927.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario interino, Lorenzo Riera.

## En el Museo Diocesano

Conferencia del M. I. señor Esteve, Canónigo.—“El Renacimiento,”

Anteanoche a las siete en el Museo Arqueológico Diocesano, ante un selecto auditorio dió la anunciada conferencia el M. I. Sr. D. Francisco Esteve, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, desarrollando el tema «El Renacimiento».

Empezó diciendo que el Renacimiento podía considerarse dividido en cuatro épocas: el italiano, el clásico, el barroco y el de la decadencia, añadiendo que se limitaría a tratar en la conferencia de anteanoche, del italiano y del clásico.

Dió a continuación detallada explicación de los componentes que entran en la formación del estilo Renacimiento, proyectándose la fachada de San Gregorio de Valladolid, que puede ser considerada como la transición entre el Gótico y el Renacimiento.

Estudió minuciosamente el estilo ojival, que si bien no abrió mucho paso en Italia, sin embargo se produjeron buenos ejemplares de templos y otros edificios, destacándose las Catedrales de Pisa, Sirena y Milán, como también señaló la Cúpula de la Catedral de Florencia, la que fué proyectada, y de la que dijo que el gran Miguel Angel no pudo hacer la de San Pedro de Roma, sin imitar aquella, riquísima por fuera y de concepción muy sencilla en su interior.

Citó luego el conferenciante otras muestras acabadas del Renacimiento italiano, como las basílicas de San Lorenzo y del Santo Espíritu de Roma, de las que, al proyectarse, dió interesantes detalles de su magnífica estructura arquitectónica.

Después de citar los principales arquitectos que prodigaron las obras del Renacimiento, con la concepción y construcción de valiosas joyas de dicho estilo, Miguel Otzo, Alberti, Giberti y Donatello, se proyectaron diferentes muestras de dichos edificios y templos, conteniendo todos ellos motivos arquitectónicos del primer renacimiento florentino y sus naturales evoluciones sucesivas.

Habló de Bramante, que imitó a los anteriores, y se extendió el señor Esteve en ponderar la magnificencia de los templos de dicho estilo de Venecia, Milán y Bolonia.

Se proyectó luego el Arco de Triunfo de Nápoles dedicado al Rey Don Alfonso V, construido con la llamada piedra nuestra de Santanyí, de la que dijo el célebre Sagrera, autor de nuestra Lonja, que la consideraba muy resistente y fácil de labrar, indicando como la puerta del Mirador, de nuestra Catedral, se conserva perfectamente, construida con dicha piedra.

Pasó luego a estudiar el estilo en

## Mediterráneo Hotel

Restaurant de primer orden

TERRENO TELÉFONO, 28



GUILLERMO TRÜNIGER, S.A. Palma: Barátillo, 15—1.º

la segunda mitad del siglo XV, en que no revistió tanta importancia, y fueron sus principales ejecutores Bramante y Mayano, presentando este arte ya más robustecido, proyectándose una magnífica fachada de una Catedral, con sus tres órdenes de columnas, jónicas, dóricas y corintias.

Describió la estructura de la Catedral de Pavia, y se proyectaron otros bellos ejemplares.

Pasó luego a tratar con extensión del estilo plateresco español que fué la unión del estilo mudéjar, ojival y renacimiento, en el que se confundían toda clase de elementos, jarrones, guirnaldas, figuras, etc., y que tomó su nombre de haberse imitado muchas obras de los plateros, o artífices, proyectándose fragmentos de las ruinas de Pompeya y otros edificios.

El primer renacimiento español duró del siglo XV al siglo XVII, proyectándose las Catedrales de Toledo, Burgos y de otras ciudades, de las que el distinguido disertante dió cabal y expresiva descripción, como también la dió de la iglesia de Santa Engracia, de Zaragoza, del interior de la Sacristía de Sevilla, citando algunos de los ejemplares del citado estilo que se conservan en el Museo Diocesano y otros templos de Mallorca.

Continuó su interesante estudio sobre los dos púlpitos que existen en la Catedral de Palma, que se proyectaron, señalando otros muchos monumentos aquí existentes.

Y después de exponer las distintas obras arquitectónicas del Renacimiento, en Francia, como la iglesia de San Eustaquio de París, y otras, pasó a hablar del estilo clásico, del que son la Basílica de Constantino, el Panteón y el Coliseo, cuyas dimensiones son enormes, pudiendo colarse hasta 90.000 personas en este último, señalando luego el mismo estilo adoptado en Alemania, con la iglesia de San Miguel de Munich, y en Inglaterra, con la Catedral de San Pablo, de Londres, terminó el

señor Esteve afirmando que el Renacimiento ha venido evolucionando hacia una concepción y estructura esencialmente ideal, en relación con el mayor respeto y adoración a la suma perfección que es el Creador, del que tal vez sea una de las más bellas muestras el templo de la Sagrada Familia, de Gaudí, en Barcelona.

Al terminar su disertación, que había sido ilustrada con gran número de proyecciones, fué muy aplaudido y felicitado el M. I. señor Esteve.

La próxima conferencia correrá a cargo del Rdo. P. Moragues, y tratará del tema: *Un paseo por el Rhin.*

## FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Se pone en conocimiento de los Señores Corredores de Comercio y clientes, que intervengan o tengan en esta Sociedad operaciones de depósito, garantía de crédito o garantía de préstamo en obligaciones del Tesoro, vencimiento 4 de Febrero próximo, que los que hasta el día primero de dicho mes inclusive no hayan comunicado sus instrucciones, se entenderá que obtan por la conversión en Deuda Amortizable al 5 por 100 sujeta al pago de los impuestos, que al tipo de 85'50 por 100 se emitirá el 4 de Febrero, cuyo servicio, tanto para los clientes, como para el público en general, será libre de gastos.

Palma 27 de Enero de 1927.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

## ALMONEDA

Salón completo cama salomónica y otros. Informes: Apuntadores, 48 1.º de 11 a 3 y de 15 a 17.

## COMPRARIA

Fincas rústicas de poca extensión situada al pie de la montaña con casa vivienda y agua. Informes Centro Anuncios.

## Deportivas

### FUTBOL.—Los partidos de mañana

Sigue el campeonato en Mallorca con varios partidos a celebrar mañana.

No obstante no celebrarse ningún partido de primera categoría, es la jornada de mañana sumamente interesante, en conjunto la más interesante de cuantas se han celebrado, en lo que a la segunda categoría se refiere.

Del grupo A el encuentro que se juega en Sóller entre el equipo titular y el Mediterráneo; en Felanitx el *match* entre los dos rivales de la misma ciudad, perteneciente al grupo C, y en Palma el partido del grupo B Español-Libertad que por la tarde se juega en Son Canals, son los tres de enorme interés en sus grupos respectivos, tanto que bien puede afirmarse que son decisivos para la obtención del campeonato.

Además de estos tres partidos, que son los que encierran verdadera importancia y trascendencia, se juegan los siguientes:

En Palma a las 10 de la mañana, en el campo de la R. S. Alfonso XIII juegan Mallorquí e Internacional.

En Alaró, campo del «Alaró C. M.», el Industrial Mariá de Consell y el Universal de Alaró.

Finalmente en Binisalem luchan Iberic y Petra.

### El campeonato en la península

Mañana prosigue en las distintas regiones el campeonato y dado lo avanzado de los mismos creemos de interés para los lectores publicar la posición de los diferentes equipos.

En Vizcaya continúa indeciso el primer puesto entre el Atlético y el Arenas, el partido entre estos equipos que se jugará el 6 de febrero dará el campeonato al vencedor y el subcampeón al vencido.

En Guipúzcoa hay tres equipos con probabilidades de ganar los dos primeros lugares, a saber: R. U. Irún, R. Sociedad de San Sebastián y Osasuna.

En Galicia lleva cierta ventaja el Deportivo de La Coruña, pero su *match* con el Celta de Vigo puede arrebatarla, dándosela a éste. Entre ellos dos se repartirán el campeonato y subcampeonato.

En Valencia, mañana juegan el equipo de este nombre y el Levante, partido decisivo. Actualmente tienen probabilidades el Valencia, el Castellón y el Levante por este orden.

En Asturias es ya seguro campeón el Real Sporting y probable subcampeón el Fortuna.

En Madrid, a pesar de faltar aún la cuarta vuelta completa, son seguros campeón y subcampeón respectivamente

el Real Madrid y el Atlético.

En Aragón es ya campeón el Iberia y lleva gran ventaja para el segundo lugar el Real Zaragoza.

En Andalucía tienen probabilidades el Sevilla, el Betis y el Malagueño, mayores el primero.

En Castilla-León el Real Unión y Español de Valladolid disputan con idénticas probabilidades el primer lugar.

En Murcia el Real Murcia y el Cartagena están empatados, debiendo jugar en campo neutral.

En Cantabria es seguro campeón el Racing de Santander y parece asegurarse el subcampeonato la Gimnástica de Torrelavega.

Por último en Extremadura los dos primeros puestos están indecisos entre el Extremeño y el Patria.

## Noticias del Ejército

**Destinos.**—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» llegado esta mañana a nuestra ciudad publica la siguiente relación.

A la zona de Palma de Mallorca n.º 48:

Teniente coronel. D. Aurelio Aguilar Lozano.

Comandantes. Don Avelino Blanquells Flaquer, don José Cladera Cañellas, don Juan Piol Conrado, don Antonio Garau Montaner.

Capitanes. Don Ramón Fortuñ Truyols, don Manuel Martínez Vivanco, don Eugenio de la Fuente Arce, don Desdichado Iglesias Costa, don Pedro Palou Quetglas, don Pedro Sampol Guardiola.

Tenientes. Don Honorio Arribas Olarde, don Antonio Luis Fullana.

A la caja de recluta de Inca 116:

Teniente coronel. Don Juan Moragues Cabot.

Capitanes. Don Ramiro Martínez Vasillespi, don Bartolomé Riera Mestre.

A la circunscripción de reserva de Inca n.º 71:

Comandante. Don Pedro Montaner Gual, conde de Peralada.

Capitanes. Don Gabriel Marimón Bennasar, don Gabriel Mulet Llabrés, don Gabriel Sastre Balaguer.

Tenientes. Don Jaime Jaume Rosselló, don Jaime Rosselló Martorell.

A la caja de recluta de Mahón número 117:

Teniente coronel. D. Emilio Ramos Unamuno.

Comandante. D. Nicolás Andrés Orfila.

Capitán. D. Manuel Martínez Ballesteros.

A la circunscripción de reserva Mahón n.º 72:

Comandante. Don Manuel Souza Martorell.

Capitanes. D. Manuel Martínez Bár-

cenas, D. Miguel Nicolau Oliver, D. Evaristo Rico Pereira.

Tenientes. D. Baldomero Hernández Moll, D. Agustín Ponsado Castro.

A la caja de recluta de Ibiza 115:

Teniente coronel. D. Salvador Mena Vivern.

Capitanes. D. José Amorós Herberos, D. José Deus Alonso.

**Ascenso.**—Ha sido promovido al empleo de auxiliar de tercera del Cuerpo auxiliar de Intendencia el escribiente D. Antonio Mayallo García de la Intendencia de Baleares.

**Destino.**—El teniente de Infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra D. Eugenio Galdeano Rodríguez, en prácticas en el Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca, a la Comisión Geográfica que designe el Coronel Director del Depósito de la Guerra.

## De la Región

IBIZA

Ha abandonado la cama algo aliviado de la enfermedad que padece hace unos meses el Administrador de la Oficina de Arbitrios, nuestro amigo don Ramón Gotarredona.

—Son muchas las fincas de esta isla en las que se procede a hacer muelas de carbón.

Dicho combustible se paga a 6'50 pesetas quintal.

—Regresó el domingo a Palma el Oficial de Telégrafos, nuestro distinguido amigo don Juan Vidal Amorós.

—Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retenido unos días en cama el Canónigo de esta Catedral don Isidro Macabich.

—Ayer estuvo el mercado completamente abastecido de patata.

## FRIO INDUSTRIAL S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, y para cumplimentar lo dispuesto en los artículos 23, 25 y siguientes de los Estatutos, se convoca a Junta General Ordinaria a los señores accionistas para el día 16 de febrero del corriente año a las 3 de la tarde en el domicilio social—Avenida de Alejandro Rosselló 105— y para resolver sobre una proposición presentada por el Consejo a tener del artículo 41 de los propios Estatutos.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad y recojer de la Secretaría la oportuna papeleta de asistencia, por lo menos con veinticuatro horas antes a la señalada para la celebración de la Junta, conforme previene el artículo 28 de los Estatutos.

Palma de Mallorca 26 de Enero de 1927.—por acuerdo del Consejo de Administración.—el Secretario, M. Marqués.

**HUEVOS A 2'90**

Calle del Baratillo, número 11, Ca'na María dels Hous.

## La terapéutica moderna y las enfermedades uricémicas

El empleo de Uromil en las enfermedades del metabolismo o pequeña litiasis renal, nos ha dado siempre excelentes resultados. Quizás ningún otro le iguale en su acción a la vez local, directa sobre el parénquima renal y en su acción general sobre el plasma hemático e intersticial.

DR. GUSTAVO PITTALUGA  
Profesor de la Universidad de Madrid

El ilustre académico, que—como otros muchísimos Doctores—ha experimentado el Uromil en enfermos que parecían incurables, considera sin rival este poderoso auxiliar de la clínica moderna, para combatir con las mayores probabilidades de éxito, las enfermedades de origen metabólico; artritis, gota, reuma, cólicos nefríticos, mal de piedra, etc.; y los que van sujetos a estos males deben fijar su atención en las apreciaciones del sabio Doctor, si quieren inmunizarse contra posibles ataques, especialmente en los tiempos invernales. Los resultados son sorprendentes.

El sistema preventivo—una vez dominada la crisis dolorosa—es de lo más sencillo. Basta tomar todos los meses un poco de Uromil disuelto en agua natural, lo que constituye una bebida agradableísima que mantiene la sangre purificada y sin molestia alguna arrastra hacia la horina los detritus venenosos que se anidan en el organismo; causando graves males y la vejez prematura.

## Colección Arte, todos los estilos.

Arabe. —Barroso. —Renacimiento. —Luis XII. —Japones. —Indio. —etc. 3 ptas ejemplar.

De venta en la librería de J. Tous.

## TRES OBRAS

Semblanzas benedictinas, por Fray Justo Pérez de Ardel (benedictino de Lillo) 10 ptas.

Cuentos escogidos y otras narraciones selectas, de Francisco Rodríguez Marín de la R. A. B.—5 ptas.

Entre el pasado y el porvenir, por Guglielmo Ferrero.—6 ptas.

De venta en la librería de J. Tous.

## SE VENDE

Auto Cottin Dergouttes, tres litros. En buen estado y a toda prueba.

Informes en el Centro de Anuncios y en esta Imprenta, Olmos, 2.

## SE VENDE

Automóvil Renault, 6 caballos 4 plazas, Pianola Eolian Stock nueva y motos eléctrico. Razón: Palacio, 40.

## Una ilusión

cien veces acariciada pero siempre desvanecida, es para la joven anémica pensar en los mil encantos que ofrece la juventud a la mujer sana y vigorosa. Ella, postrada por la debilidad, desdeña y deja la vida social por no sufrir la humillación de su triste inutilidad, porque el mal humor la postra y esfuma sus ensueños



## Una esperanza

brota de su alma cuando advierte que la debilidad disminuye a la acción benéfica del tónico-reconstituyente **Hipofosfitos Salud**, el más activo y seguro de todos los regeneradores y el más eficaz para combatir la anemia, clorosis, inapetencia y desarreglos de la sangre.

## Un éxito

formidable constituye el uso del famoso reconstituyente **Hipofosfitos Salud**. Regularizadas las funciones, desaparecidos los mareos, restauradas las fuerzas, reaparecido el apetito y vigorizado el sistema nervioso, la mujer agotada recobra sus ilusiones y sus ansias de frecuentar tertulias y salones.



## El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cuenta con más de 40 años de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Para distinguir la legitimidad de este Jarabe, basta fijarse en la etiqueta exterior, donde aparecen estampadas con tinta roja las palabras HIPOFOSFITOS SALUD

## COPAS SPORT

y objetos de Arte  
Perfumería Inglesa  
Cadena—6

## Peletería M. BELTRAN

Venta y taller de confección y reformas  
Gran surtido en

Pielos para adornos  
¡¡SOLO PIELES!!  
Bolsería, 10, ENTRESUELO  
(encima zapatería Eureka)

## ¿Lo que Vd desea?

Vd. lectora desea selectos perfumes de acreditadas marcas.

Haga sus compras en  
**Excelsior Perfumería**

Plaza de Cort - 25

# Banco de Préstamos y Descuentos

Sucursal de Palma de Mallorca

Empréstito de Consolidación de Obligaciones del Tesoro por Deuda Amortizable 5 por 100 a 85'50 por 100 con impuesto y a 98 por 100 libre de impuestos.

Cuidaremos de esta operación por cuenta de nuestros clientes.

## Libre de todo gasto

# POR TELEGRAFO

### La Política

El Sr. Martínez Anido y Callejo en Murcia

Madrid 28 (11'30 n.)  
Murcia.—En el tren correo llegaron el Ministro de la Gobernación Sr. Martínez Anido y el de Instrucción Sr. Callejo.  
La población estaba engalanada. Esperaban el Ayuntamiento, Diputación, representantes de los municipios de 45 pueblos, y fuerzas vivas.  
Una compañía del Regimiento de Sevilla hizo los honores.  
Los obreros de las fábricas vitorearon a los Ministros.  
En autos, acompañados por las autoridades, marcharon al Gobierno civil, escoltados por una sección de exploradores en bicicleta.  
La recepción organizada en el Gobierno civil fué brillante.  
Los ministros se mostraron satisfechos del recibimiento que se les ha dispensado.

### El viaje del "Blas de Lezo" a China

Unos telegramas  
Madrid 28 (11'30 n.)  
El general Primo de Rivera ha dirigido un telegrama al comandante del «Blas de Lezo» haciendo votos para el feliz desempeño de la misión que le ha confiado el Gobierno, y acierte en resolver cuantos problemas se presenten, expresando con la moción, el interés con que se recibirán en España las noticias de la actuación de uno de sus cruceros, de construcción nacional y tripulado por marinos tan heroicos y patriotas.  
Hace votos para que la Virgen del Carmen haga que el viaje sea feliz y los acompañe en el viaje.  
El comandante del «Blas de Lezo» ha contestado expresando su agradecimiento por la honrosa misión que le ha confiado el Gobierno y el entusiasmo de la dotación, haciendo votos por la unidad de la Madre Patria y para que la Patrona de la Marina les conceda la satisfacción de regresar a España con la satisfacción del deber cumplido.  
Añade que ha leído el telegrama a la dotación del buque quien ha acogido su lectura con gran entusiasmo, gritándose ¡Viva España!

### La conversión de obligaciones

Sigue la animación  
Madrid, 28 (11 n.)  
Hoy ha continuado la animación para la conversión de obligaciones del Tesoro.  
También estuvieron abiertas las ventanillas en los bancos hasta las siete de la noche.

### Los últimos datos

Madrid, 28 (2 m.)  
Los últimos datos recibidos de la consolidación de obligaciones del Tesoro arrojan un total en Madrid de 134 millones y en toda España en el día de hoy 445 millones de ptas.  
El total de lo convertido de lo correspondiente a los vencimientos de 4 de febrero ascendía a 1350 millones de pesetas.  
Como las obligaciones de los vencimientos de 4 de febrero se convertirán forzosamente, puede darse por convertido unos 2500 millones de pesetas, o sea la mitad de las obligaciones del Tesoro en circulación.  
Hoy no se ha presentado en toda España ninguna operación de reembolso.  
En Barcelona se han suscrito 54 millones, en Alava 16 millones, en Guipúzcoa 21 millones, en Navarra 61 millones, y en Vizcaya 55 millones de pesetas.

### Eclos varios

Importación de ganado

Madrid 28 (11 n.)  
En breve el Director general de Agricultura dictará una Real orden reformando el actual régimen de importación de ganado para lo cual se exigirá a los importadores que depositen la cantidad aproximada de los derechos arancelarios, con el objeto de eliminar a los agiotistas.

El Príncipe de Asturias en Córdoba

Córdoba.—El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime acompañados de las autoridades recorrieron distintos lugares de la población.  
Visitaron la mezquita en donde les recibieron el Obispo y Cabildo, recorrieron el museo de Bellas Artes elogiando las joyas artísticas que se guardan allí.  
Almorzaron en el palacio del Marqués de Viana.  
En auto marcharon a Sevilla.

Fallecimiento de un empresario de toros

Sevilla.—Esta mañana ha fallecido don José Salgueiro, Gerente de la Sociedad La Taurina.  
Desde hace años venía explotando la plaza de toros.  
Hace tiempo venía padeciendo de ataques cardíacos.  
Su muerte ha sido sentidísima.

Venta de drogas clandestinas

Sevilla.—La policía ha descubierto una sociedad clandestina que se dedicaba a la venta de drogas.  
Ha sido encarcelado un practicante.

Confesión del Sr. Ossorio y Gallardo

Madrid 29 (2 m.)  
Hoy continuó el señor Ossorio y Gallardo en la Academia de Jurisprudencia su disertación sobre la reorganización judicial.  
Se ocupó de la formación del funcionario judicial.  
Se mortó partidario de la creación de una Escuela profesional de Derecho en donde además de la instrucción general hubiera tantas especialidades como modalidades tiene la carrera.  
Debe evitarse la formación de un Tribunal en el que se recluten ancianos; deben formarse hombres de todas las edades.  
A su juicio el sueldo mínimo de los Secretarios de Juzgado debe ser de 10.000 pesetas, el de los jueces de 15.000 pesetas y el de los Magistrados de 50.000 pesetas en adelante.  
Cita casos para demostrar la estrechez en que viven el personal judicial.  
Hablando de la Justicia municipal dijo que debe desaparecer el arancel.

Una excursión del Barcelona F. C.

Un directivo catalán que se encuentra en Madrid nos ha manifestado que el Barcelona F. C. prepara a toda marcha una larga excursión por Europa para el próximo verano.  
La excursión promete ser interesante y es posible que el club azulgrana no termine su excursión jugando partidos con los más importantes equipos profesionales ingleses.  
A su regreso, el Barcelona desembarcará en un puerto del Norte y es muy probable que entonces juegue un partido en la Coruña.  
La duración del viaje se calcula que será de unos dos meses.

Explosión en una mina de carbón

Madrid 28 (11 n.)  
Londres.—A consecuencia de una explosión ocurrida en una mina de carbón han muerto cuatro obreros y hay once heridos.

Extranjero

Los batallones ingleses a China

Londres.—Han embarcado para la China otros dos batallones británicos cuyos efectivos se elevan en total a 1.400 hombres.

A Garibaldi no se le deja llegar a Londres

Folkestone (Inglaterra).—Ayer a la llegada del vapor *Biarritz*, que hace la travesía Francia-Inglaterra, en el cual viajaba Ricciotti Garibaldi, se presentó un agente de Vigilancia, notificando al ex-coronel italiano que no podía continuar su viaje a Londres, por no llevar la documentación en regla.  
Quedó en Folkestone, debidamente vigilado, hasta que pueda embarcar con rumbo a Cuba.

Próxima conferencia internacional de periodistas

Londres.—Durante el próximo mes de Julio se celebrará en esta capital una conferencia internacional de periodistas, con los auspicios de la Asociación Internacional de Periodistas de la sección británica, que preside el miembro del Parlamento señor P. O'Connor.  
Todos los grandes sindicatos de la Prensa inglesa han prometido su asistencia y uno de ellos contribuirá además a los gastos con 2.000 libras esterlinas.  
«Espero—ha manifestado el señor Connor—que esta conferencia servirá para estrechar las buenas relaciones entre las naciones del mundo, pues creo que estarán representados 24 países.»

Uzudum en Nueva York

Nueva York.—Llegó el boxeador español Paulino Uzudum, al que se le dispuso un cariñoso recibimiento.  
Hablando acerca de sus tres recientes combates manifestó Uzudum que los celebrados con Ograndi y Fierro le fueron en extremo fáciles.  
No así el celebrado con Smith. Este es un hombre durísimo y con gran experiencia del ring.  
«Fue tan violento el golpe que le di como final del combate, que me despegué la muñeca derecha.»  
Hasta que no me reponga de esta lesión—dijo—no podré volver al ring.  
Por consiguiente, Paulino no luchará el próximo día 7 contra el formidable Auben.  
Se ha dicho entre los deportistas que Auben se había negado a combatir con Paulino, si bien esta noticia no está confirmada.  
Thomas Richard está organizando para más adelante un encuentro entre Paulino y Tarkhei.  
Homer Smith, vencido por Paulino Uzudum por k. o., en el séptimo asalto, en el combate celebrado en Tampa, es el campeón de los pesos pesados del Wighigan. Tiene 31 años y posee un brillante record, habiendo vencido a Battling Siki, Smith ha participado en 120 combates, ganando 34 por k. o., 10 a los puntos en 50 hubo empate, siendo batido por k. o., en combates a 15 asaltos por Dempsey, Wills y Jackson.

Un fallo injusto contra Hilario Martínez

Nueva York.—El campeón español Hilario Martínez, ha verificado un combate contra el americano Harry Flix.  
El encuentro duró el límite de los diez asaltos, siendo interesante y reñidísimo.  
Los jueces dieron el triunfo al boxeador americano protestándose el injusto fallo por el público, toda vez que no existió en ningún momento superioridad por parte de éste.

Ladrones audaces

Buenos Aires.—En una casa de Banca de la calle de Bartolomé Mitre, entraron tres jóvenes italianos, con pretex de cambiar un billete de 100 liras.  
En aquel momento se hallaba un solo empleado, que se disponía a cerrar el establecimiento bancario.

Los italianos le amenazaron con una pistola y efectuaron un registro, apoderándose de 10.000 dólares.  
Casualmente pasó por allí un inspector de recaudaciones, que advirtió lo que pasaba, avisando a la policía, que detuvo a los ladrones.

### Bolsa de Madrid

Madrid día 29 Enero	
4 p Interior . . . . .	67'40
4 p Exterior . . . . .	81'00
4 p Amortizable . . . . .	88'00
5 p id. viejo . . . . .	91'30
5 p id. nuevo . . . . .	90'60
Acciones Banco España . . . . .	640'00
Tabacos . . . . .	194'00
París vista . . . . .	23'95
Londres vista . . . . .	29'25
Dollars . . . . .	6'03
Marcos . . . . .	1'43
Liras . . . . .	26'10
Oblig. Tesoro al 5 p . . . . .	103'00
Francos Belgas . . . . .	84'50
Id. Suizos . . . . .	116'40
Acciones Nortés . . . . .	99'40
Id. Alicante . . . . .	95'40

### De Barcelona

Viaje comentado

Barcelona 29 (6 m.)

Inopinadamente ha marchado a Tortosa el magistrado de la Audiencia de Barcelona, señor Aldecoñ.

En la Audiencia ha sido comentado este viaje.  
La generalidad lo relaciona con una conferencia telefónica que ha celebrado esta mañana el Ministro de Justicia con el presidente de la Audiencia.

Sofía no envenenó a sus padres

La Academia de Medicina ha dictaminado, después de detenido reconocimiento en el enfermo Hugo Bresidard, a quien se suponía que su hija Sofía, presa y procesada por el delito de envenenamiento, no ha encontrado en el enfermo síntoma alguno que evidencie la existencia de ningún veneno en sus órganos.  
La enfermedad que le aqueja, en opinión de las eminencias médicas que le han reconocido, puede tener su origen en otras causas, pero nunca ser debida a haber ingerido veneno alguno.

En dicho dictamen han intervenido los médicos más eminentes de la Academia de Barcelona.

Con este dictamen y el anterior, hecho por el Laboratorio Médico de las visceras de la madre de Sofía, Dolores Fornelos, fallecida a consecuencia, según se supuso, de envenenamiento, en el que también se negaba la existencia de arsénico, quedan desvanecidas las sospechas que pesaban sobre Sofía por el supuesto delito de envenenamiento.

El autor de un asesinato confiesa su crimen

Se presentó en la Delegación de policía de la Lonja un mendigo, insistiendo en hablar con el Delegado para hacer una revelación sensacional.  
Se llama Juan Vila Expósito, de 51 años, natural de Barcelona.  
Se acusó de haber dado muerte en Marzo de 1923, en una barraca de San Fructuoso de Bages, a otro mendigo a cuchilladas por no querer desalojar la barraca.  
Añadió que había marchado a pié a Valencia para eludir la acción de la justicia, pero ahora lo confiesa por creer que vivirá poco.

La restauración de unas ruinas

Tarragona.—El vicepresidente de la comisión provincial de Monumentos, ha visitado los trabajos de excavación, por cuenta del Estado, que se realizan para proteger, solidificar y restaurar los acueductos romanos.  
Han sido rodeados de hormigón para aislarlos de la humedad.  
Los trabajos merecieron grandes elogios.

Alcance de la tarde

El nuevo Gobierno se ha constituido

Madrid 29 (11 m.)  
Berlin.—Se ha constituido el nuevo Gobierno presidido por Max, formado por cuatro nacionalistas, tres centristas, dos populistas y un populista bávaro.  
Gessler ha dimitido como miembro del partido democrata, pero conserva la cartera.  
Stresemann desempeña la cartera de Estado, de la cartera del Interior y de la vicecancillería se encarga Hergt; de la de Hacienda Hoehler; Economía Cursins, Obras Públicas Brand; Justicia Graf Rischwer Gessler; de Correos y Telegrafos Schacht; Transportes Koch y Agricultura Schele.

Mientras compra su propio féretro, fallece repentinamente

Pau.—Un vecino se presentó en una funeraria para contratar un servicio fúnebre para un sobrino suyo que acababa de fallecer.  
Estando en la funeraria tuvo la ocurrencia de comprarse su propio féretro, escogiendo uno de los mejores y cuando iba a pagarlo murió repentinamente, ante el espanto de los dependientes.

Carretera inundada

Rabat.—La carretera de Tánger a Fez se halla inundada, alcanzando las aguas más de un metro de altura.  
Las aguas alcanzan unos tres kilómetros de extensión.

La inundación es a consecuencia del desbordamiento de los ríos.

Vuelco de un auto al atravesar un río

Melilla.—Remolcado por un vaporcito vino de Alhucemas el hidroavión *Savoya 1* que al amarar frente al Peñón de la Gómera sufrió una avería.

El remolcador que trabaja en el desguace del acorazado *España*, trajo dos proyectiles de gran calibre que fueron encontrados en el barco.

Llegada del Residente francés

Tánger.—Llegó a esta plaza el Residente francés M. Steeg, pero no desembarcó.  
Le cumplimentaron el Cónsul y las personalidades de la colonia francesa.

Poco después siguió su viaje hacia Casablanca.

Hidroavión averiado.—Dos proyectiles

Melilla.—Al atravesar el río, cerca de zoco El Jemis Tensaman, la corriente volcó el auto que conducía el capitán del regimiento de Africa don Manuel Martínez.

La corriente lo llevó a la otra orilla, en donde se le recogió conmovido.

El próximo Consejo de Ministros

Dicho día estarán ya de regreso en Madrid todos los Ministros, excepción hecha del de Gracia y Justicia, señor Galo Ponte, quien, como estaba anunciado, marcha esta noche con la Comisión que sale para Canarias, designada por el Gobierno.

El Ministro se detendrá en Cádiz donde visitará los establecimientos penitenciarios del Puerto de Santa María.

El Ayuntamiento de Cádiz le obsequiará con un banquete.

El ministro llegará a Tenerife el día 2, día en que se celebrará la fiesta de la Patrona de la isla.

El ministro asistirá al Te Deum y banquete organizado por las autoridades.

Al día siguiente comenzará los trabajos no aceptando más agasajos pues piensa dedicarse de lleno a la misión que le lleva a dicha isla.

La cuestión de Tánger

Ante la proximidad del comienzo de las negociaciones sobre Tánger, este asunto vuelve a estar de actualidad.

Nuestro Embajador en París ha comunicado al Gobierno francés la lista de los Delegados españoles que tomarán parte en las negociaciones. Estos serán los señores Quiñones de León y Aguirre Cárcer, y asesor el Secretario del consulado de España en Tánger señor Espinós.

Las negociaciones darán principio del seis al diez de febrero próximo en París.

Aunque el gobierno francés no haga hecho público el nombre de sus Delegados, créese que estos serán los señores Veumerciais y Sant Guewitiñ.

Incendio en una fábrica de envases

Madrid 29 (1 t.)  
Málaga.—Se ha declarado un gran incendio que destruyó el edificio de una fábrica de envases y exportación de frutas, amenazando con destruir las casas colindantes.

Los vecinos lanzaron los muebles a las calles.  
Los bomberos dominaron el fuego después de grandes esfuerzos.

En el sitio del siniestro se personaron las autoridades.

Millán Astray en Sanlúcar

Sevilla.—El coronel Jefe del Tercio señor Millán Astray llegó hoy a Sanlúcar; con su familia, para dar una conferencia.

Las autoridades salieron para recibirle fuera del puerto con el barco auxiliar de la arrendataria y una gasolinera de las obras del puerto; en el muelle se estacionó un gentío inmenso.

Luego se le obsequió con un vino de honor.  
Hoy se le dará un banquete y luego se celebrará la conferencia anunciada en el teatro.

El señor Millán Astray se propone seguir a Cádiz donde embarcará para Ceuta.

La cacería regia

Doñana.—Sigue reinando mal tiempo. A pesar de ello se celebró ayer la cacería almorzando el Rey y los cazadores en los mismo puestos.  
Se han matado once jabatos y 34 ciervos.

El Rey mató quince y el Infante D. Alfonso ocho.  
El Rey celebró las acostumbradas conferencias con Madrid.

Vapor de arribada forzosa

Gijón.—El vapor *Enrique Ballesleros* que salió de Musel para Barcelona, con un cargamento de carbón, volvió de arribada forzosa, con una vía de agua con los fondos, la cual fué reparada por los buzos.

Lobos y jabalís hambrientos

Zamora.—En varios pueblos de la Sierra siguen acudiendo los lobos hambrientos, atacando ferocemente a todas las personas y ganados que encuentran.

El Gobernador ha autorizado que se organicen partidas y que estas pueden utilizar la estridencia para exterminarlos.

En las inmediaciones del pueblo de Tabara, un cazador, llamado Eugenio Varela, fué sorprendido por un gran jabalí, al cual le hizo un dis-

paro hiriendo al animal, pero la flecha le acometió derribándole, hiriéndole luego de una dentellada en una pierna, a los pocos momentos acudieron los perros, logrando que el jabalí cortara la presa, entonces Eugenio logró rematar al animal.  
El leñador del mismo pueblo, Agustín Cornejo, fué atacado por otro jabalí, luchando con él hasta que acudieron varios vecinos del pueblo, que entre todos lograron matar a la fiera con palos hachazos.

Botadura de un trasatlántico

Madrid 29 (1'15 t.)  
Ferrol.—El día 12 de marzo próximo se botará el trasatlántico *Marqués de Comillas*.

La quilla se puso durante el mes de febrero pasado.  
La «Gaceta»,  
Madrid, 29 (1'30 t.)

En la *Gaceta* de hoy se publican los siguientes decretos:  
Nombrando Consejeros permanentes del Consejo de Estado a don Pablo Soler Guardiola, Embajador y a don Angel Díaz Benito, Magistrado de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Ampliando hasta el 23 de febrero el plazo para que los empleados civiles y militares puedan optar por los derechos pasivos máximos establecidos en el Estatuto de las Clases pasivas.

Préstamos al honor, para los estudiantes pobres

Madrid 29 (1'15 t.)  
El Ministro de Instrucción pública ha terminado el proyecto que se llamará «Préstamos al honor, mediante el cual el Estado costeará, a condición de reintegro, los grados universitarios o de cualquier enseñanza Superior a los estudiantes pobres, quienes devolverán el importe de los mismos durante cinco o diez años de los primeros en el ejercicio de su profesión.

Pidiendo una recompensa

Bilbao.—Los armadores del vapor *Retuerto* han pedido al Gobierno una recompensa para el telefonista de San Esteban por la labor realizada con motivo de la catástrofe.

Seguen sin encontrarse los cadáveres de las víctimas.

Dos ministros en Murcia

Efectúan algunas visitas.—Inauguración de unos derribos.

Murcia.—Los ministros de Gobernación e Instrucción pública después de la recepción, visitaron la Iglesia de Jesús elogiando los Pasos de Semana Santa, del escultor Sabalillo.

Después visitaron el Museo provincial.

El Sr. Callejo ofreció una cantidad para ampliarlo, marchando luego a visitar las escuelas graduadas.

El ministro de la Gobernación señor Martínez Anido visitó el Hospital y luego el Asilo de Fuensanta.

El Sr. Callejo visitó después el Instituto, la Universidad y el Colegio Mayor, en donde hay internados 40 alumnos.

Dichos ministros con las autoridades, comieron en el Casino y luego visitaron el Santuario de Fuensanta patrona de Murcia.

Desde lo alto del monte contemplaron el panorama de la huerta.

Después, el señor Martínez Anido, con una piqueta de plata, inauguró los derribos para la construcción de la Avenida Martínez Anido.

Luego visitaron la Catedral, el Manicípio y la Casa Misericordia.

El señor Martínez Anido, con las autoridades inauguró la Casa de Socorro Municipal.

FABRA

## MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN  
Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida No Compre Vd. sus Corbatas Sin visitar antes esta casa. Que es la Casa de las CORBATAS. Calidades máximas.—Precios mínimos. BROSSA-9



## Miguel Aguiló

AGENTE COMERCIAL  
Participa a sus distinguidos clientes haber trasladado su despacho a la calle bandicada 54-1.

## CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ  
Especíricas y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Colón, 23 y Peregril, 24  
Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

# Calzados SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.  
 Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

## V. TORT MATAMALA

Palacio 14, PALMA

Casa dedicada exclusivamente a la construcción de piernas, brazos aalesonfae, aparatos ortopédicos para corregir toda clase de dtificiorrteo-maciones humanas.



Vías urinarias  
 Impurezas de la sangre  
 Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

### Medicamentos del Dr. Soivré

**Vías urinarias:** BLENNORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLEJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: 5/50 PESETAS, CAJA.

**Impurezas de la sangre:** SIFILIS (avariosis), ECZMAS, HERPES, ÚLCERAS, VARICIOSAS, llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, CRITAMAS, ACNE-URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: 5/50 PESETAS FRASCO.

**Debilidad nerviosa:** IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA, (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TREMOLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAJEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. VENTA: 5/50 PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S en C. Mncada. 21, Barcelona  
 Venta en las principales Farmacias de España y Portugal.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sékatarg, Farmacélogo, Montaña, 79 y 15 Fomento, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

## ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales «Vichy Catalán», sin serlo.  
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán», y por lo tanto que han de proceder de dichos manantiales las que no las lleven.

Impermeables y zapatos  
 siendo de Goma, los compone  
**CODINA — Unión — 8 — Palma**

## MOTORES DIESEL

# CAMPBELL

De aceites pesados, desde 3 1/2 a 1.000 HP.  
 en tipos horizontales, verticales y marinos.  
 Arranque en frío, ciclo a cuatro tiempos.

Motores a gasolina  
 Lubrificantes americanos

# HP. OIL

ALMACENES:  
 Carretera de Sóller 49 al 53

## PASTILLAS



COMPOSICION:  
 Azúcar refinado, cinco centígrs.;  
 extracto de raíz de eleo, cinco centígrs.;  
 extracto de raíz de eleo, tres milígrs.;  
 extracto, médula de vaca, tres milígrs.;  
 extracto de raíz de eleo, cinco milígrs.;  
 azúcar mentolado, extracto de raíz de eleo para una pastilla.

## ASPAIME

curan radicalmente la  
**=TOS=**  
 porque combaten sus causas:

Catarros, Ronqueras. Anginas. Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis Pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones.

Las Pastillas Aspaimé superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el transcendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las «vías respiratorias», que son causa de TOS o «sofoación».

Las Pastillas Aspaimé son las recetas dadas por los médicos.  
 Las Pastillas Aspaimé son las preferidas por los pacientes.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a 1 peseta CAJA en las principales farmacias y droguerías.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio Sókatars

Montaña, 79, y Fomento, 53—Teléfono 564 S. M.—BARCELONA.  
 Depositarios: Todos los Centros y droguerías de productos medicinales.

NOTA.—Todos los depositarios presentando el recorte de este anuncio, entregará gratis una cajita de muestra de PastillASPIME

VALE por una cajita de muestra de Pastillas Aspaimé

## Mariano Jaquotot

PALMA DE MALLORCA

Materiales para la construcción, Fábrica de Mosaicos Hidráulicos en Santa María (Mallorca).  
 Venta de azulejos y demás materiales para la construcción.  
 Bovedillas de 40 y 50 centímetros a 24 y 30 pesetas el cien.  
 Peregil 11 y 13 - Teléfono 367

Dos palabras, un libro  
 Bueno, bueno y bueno - Barato, barato y barato  
 Más bueno que nadie. Más barato que nadie

Ayer, hoy, mañana y siempre, aquí y en todas partes.  
**Calzados Bazar Balear**  
 Sindicato, 57—Palma

## Neumáticos y Accesorios

Recauchutaje antideslizante  
 Vulcanización de Neumáticos y Cámaras  
**CODINA — UNION — 8 — PALMA**

### SE VENDE FINCA

En el centro de la montaña cerca de Palma toda clase de frutales, dos casas, garaje y agua de mina.  
 Informes Centro de Anuncios.

### NODRIZA

Se ofrece con leche de pocos días para criar en su propia casa en el Rotiel, carrerón de San Antigué, en donde informarán.

### CASA PARTICULAR

Desea varios caballeros para vivir como en familia a todo estar o solo dormir.  
 Informes: San Lorenzo, 59, principal.

### PISITO

Propio para despacho en punto céntrico tengo para alquilar por 35 pesetas mensuales. Informes Centro Anuncios.

### SE VENDE

Tienda de calzado en punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios.



SEÑORAS  
 Exijan la marca El Cocinero en droguerías, colmados y tiendas de comestibles.  
 Agente exclusivo M. Aguió Sindicato, 54—1.º.

### BORDADORAS

Se precisan buenas, Plaza Santa Eulalia n.º 17.

## APOPLEJIA (Parálisis) — PARALISIS —

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

## RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y Américas

### SE OFRECE

Joven de 30 años poseyendo título académico, para oficina, sin pretensiones con informes a satisfacción.  
 Razón: Centro de Anuncios.

### SE VENDEN

Para liquidar, varias pastidas de ladrillos hidráulicos, gran variedad en dibujos.—Socorro 162, Almacén y Fábrica.

### SE VENDEN

Diferentes locales propios para fábricas o almacenes de cabida de 2.200 metros cuadrados. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

### 70 PESETAS SEMANALES

Trabajos fáciles en familia. Cualquier localidad ofrece ITALO-IBÉRICA Apartado de Correos 4.068, Madrid.

### SE VENDEN

5 Cachorros legítimos policías edad un mes.  
 1 Un mulo y 1 mula de 7 palmos y 3 cuartos de 3 años y medio a toda prueba. Informes: Sindicato, 138 Almacén.

### MILITAR RETIRADO

de 51 años de edad, se ofrece para cargo de confianza. Pocas pretensiones.—Informes: Centro de Anuncios.

### SE ALQUILAN

Dos locales propios para almacén, garaje o cochera. Informes: Formiguera, 11—Palma.

### SE VENDE

Comercio hace años establecido en punto céntrico.—Informes: Centro de Anuncios.

### AUTO CHEVROLET

5 plazas 12 H. P. estado nuevo, se vende por muy bajo precio. Razón: Plaza de Cort, 20.

### ¡NO MAS HUMO!

El procedente de chimeneas, cocinas, tahonas, hornos, coladurias etc., que tanto molesta a veces en las habitaciones, se quita radicalmente, trabajo asegurado. Informes.—Calle Almidonera número 17—Palma.

### GRAN OCASION

Se necesita socio con cinco o seis mil pesetas de capital para ampliación negocio calle de San Miguel, de recaudación mensual de 4 a 5 mil pesetas. Informes: Centro de Anuncios.

Y un brillo sin igual



Productos Químicos Hispano-UBSZYNSKI S.A. Badalona